

ОЛОНЕЦКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ управлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія и частныхъ объявлений.



№

24

Подписанная цѣна за годовое издание Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3
р. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ
въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1
р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к.,
съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія правительства: Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Уставъ Большѣшельского судо-сберегательного товарищества.—Городская хроника. — Движеніе по государственной службѣ: Определение, перемѣщеніе и увольненіе. Изъявленіе благодарности.—Осьязненія.—II. Часть неофициальная.—Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Новгородъ. Таганрогъ.—Олонецкая лѣтопись: Конно-желѣзная дорога. Приложеніе для музея. Зоографическая и Этнографическая изслѣдованія въ Олонецкой губерніи. Олонецкій рапсодъ въ Географическомъ обществѣ. Учрежденіе образцового училища. Общее собраніе. Ярмарки. Торговая цѣни. Статистический очеркъ Архангельской волости, Каргопольского уѣзда. Судебная хроника.—Иностранная извѣстія: Телеграммы. Общее обозрѣніе. Германія.—Справочный указатель: Объявленія, О числѣ больныхъ. Пріѣхавшия и выѣхавшия. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О прибавочномъ жалованіи должностнымъ лицамъ учрежденій Императрицы Маріи.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу главноуправляющаго IV-мъ отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцелярии, 17-го февраля сего года Высочайше повелѣть изволилъ: для всѣхъ учрежденій Императрицы Маріи, въ коихъ должностные лица пользуются правомъ получения постепенныхъ къ жалованью прибавокъ, установить на будущее время, для назначенія сихъ прибавокъ, слѣдующія правила:

1. Должностные лица женского пола въ учрежденіяхъ Вѣдомства Императрицы Маріи, кои по штатамъ и другимъ дѣйствующимъ узаконеніямъ имѣютъ право на получение пятилѣтнихъ прибавокъ къ жалованью, продолжаютъ пользоваться оными на прежнемъ основаніи.

2. Должностнымъ лицамъ мужского пола, кои будутъ поступать на службу въ учрежденія Вѣдомства Императрицы Маріи послѣ Высочайшаго утвержденія настоящаго положенія, пятилѣтнихъ прибавокъ къ жалованью не назначать.

3. Выслуженные до утвержденія настоящаго положенія пятилѣтнія прибавки производятся должностнымъ лицамъ мужского пола въ томъ размѣрѣ, въ какомъ они иш-

иѣ ихъ получаютъ. Равнымъ образомъ, если эти лица вступили въ пятилѣтіе, дающее по окончанію онаго, согласно прежнимъ постановленіямъ, право на новую прибавку, таковая прибавка имѣть въ свое время назначается изъ тѣхъ штатныхъ окладовъ, какія имѣть производились въ день утвержденія настоящаго положенія, а также и послѣдующая прибавка, если ко дню утвержденія сего положенія время выслуги въ новомъ пятилѣтіи составляетъ не менѣе двухъ съ половиною лѣтъ. Затѣмъ назначеніе дальнѣйшихъ прибавокъ пынѣ служащимъ должностнымъ лицамъ мужского пола навсегда прекращается—и

4. Правила эти не распространяются на нижнихъ служителей и служительницъ, для коихъ остаются въ своей силѣ существующія для нихъ особы по сему предмету постановленія.

О передачѣ вѣвѣрки и клейменія питейныхъ мѣръ изъ Депо образцовыхъ мѣръ и вѣсовъ въ повѣрочную экспедицію для акцизныхъ снарядовъ и губернскія акцизныя управлѣнія.

Министръ финансовъ входилъ въ комитетъ министровъ съ представлениемъ о передачѣ вѣвѣрки и клейменія питейныхъ мѣръ изъ Депо образцовыхъ мѣръ и вѣсовъ въ повѣрочную экспедицію для акцизныхъ снарядовъ и губернскія акцизныя управлѣнія, полагая: 1) Вѣвѣрку и клейменіе образцовыхъ питейныхъ мѣръ передать изъ Депо образцовыхъ мѣръ и вѣсовъ, впредь до преобразованія онаго, въ состоящую при департаментѣ неокладныхъ сборовъ повѣрочную экспедицію для акцизныхъ снарядовъ. 2) Вѣвѣрку и клейменіе питейныхъ мѣръ для

акцизныхъ чиновниковъ, винокуренныхъ заводчиковъ и оитовыхъ торговцевъ вина возложить на губернскія акцизныя управлѣнія, съ участіемъ или пребирера мѣстной пріорной палатки, или архитектора или землемѣра, въ видѣ эксперта. 3) Предоставить министру финансовъ снабдить губернскія акцизныя управлѣнія потребными для сего клеймами на счетъ назначаемаго по смѣтѣ департамента неокладныхъ сборовъ кредита на техническія и другія надобности и особою инструкціею о порядкѣ производства вѣвѣрки и клейменія мѣръ. Нынѣ управляющій дѣлами комитета уведомилъ министра финансовъ, что комитетъ полагаетъ изложенное заключеніе министра финансовъ утвердить, съ тѣмъ однако, чтобы губернскія акцизныя управлѣнія, по соглашенію съ губернскимъ начальствомъ, привлекали къ участію въ клейменіи мѣръ, кроме упомянутыхъ въ представленіи должностныхъ лицъ, и другихъ служащихъ въ губерніяхъ техниковъ, и что Государь Императоръ 9-го февраля 1873 г. на положеніе комитета Высочайше соизволилъ.

Въ № 21 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайше утвержденныя положенія комитета министровъ: 1) Объ учрежденіи товарищества на паяхъ свѣклосахарного и рафинаднаго завода при рѣкѣ Собѣ. 2) О концессіи на устройство и эксплоатацию подводной, между Одессою и Константинополемъ, телеграфной линіи. 3) О дополнительныхъ статьяхъ къ Высочайшему дарованію 6-го сентября 1868 и 21-го августа 1869 гг. концессіямъ на устройство и эксплоатацию подводныхъ телеграфныхъ линій между

Россією и Данією и между Россією и Швецією.

II. Уставы ссудо-сберегательныхъ товариществъ: 1) Большешальского; 2) Биржанского; 3) Ольховского.

III. Донесенія министровъ внутреннихъ дѣлъ и финансовоѣ правительствующему сенату: 1) О введении въ г. Красногорскѣ денежного штрафа за необъявление позиціи о прѣѣзжающихъ и отѣѣзжающихъ. 2) О залоговой цѣнѣ билетовъ Орловскаго общества взаимнаго кредита.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Отъ 7-го марта 1873 г. Относительно производства содержания кандидатамъ мировыхъ посредниковъ за время исполненія ими обязанностей посредника.

Ведѣстіе признаній необходимости разрешить законодательнымъ порядкомъ вопросъ: въ какомъ размѣрѣ должно быть выдаваемо содержание кандидатамъ мировыхъ посредниковъ за время исполненія ими обязанностей посредника, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, по предварительному спопшніи съ министромъ финансовоѣ и главноуправляющимъ II отдѣленіемъ Собственій Его Императорскаго Величества канцеляріи, было внесено по сему предмету представление въ главный комитетъ обѣ устроїтельства сельскаго состоянія. Нынѣ Высочайше утвержденіемъ 15-го прошлаго февраля положеніемъ главнаго комитета разъяснено: что если кандидатъ мироваго посредника завѣдываетъ мировымъ участкомъ по случаю смерти, увѣличенія, устраниенія, либо долговременнаго отсутствія посредника, съ прекращеніемъ производства ему определенной (по ст. 22 положенія о губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ) суммы на расходы по должностіи, то сумма сія выдается въ распоряженіе кандидата и затѣмъ онъ не получаетъ уже суточныхъ денегъ по примѣчанію къ описанной 22 статьѣ. Въ тѣхъ же случаяхъ, когда кандидату поручается исполненіе должностіи мироваго посредника по случаю кратковременнаго его отсутствія (не болѣе какъ на 29 дній), или по случаю болѣзни (продолжающейся не болѣе 4-хъ мѣсяцевъ), посредникъ продолжалъ получать определенную по статьѣ 22-й сумму на расходы по должностіи, обязанъ передать въ распоряженіе кандидата содержимую имъ на ту сумму канцелярію, а также разсыльныхъ, и затѣмъ кандидату производится, за время завѣданія мировымъ участкомъ, одинъ суточный деньги въ размѣрѣ, определенномъ примѣчаніемъ къ ст. 22-й упомянутаго положенія.

Одинъ суточный деньги производится кандидату и въ тѣхъ случаяхъ, когда на него возлагается исполненіе какихъ-либо отдельныхъ действій мироваго посредника, а не завѣданіе мировымъ участкомъ.

Величина процентовъ опредѣляется повѣрочнымъ совѣтомъ впередъ на годъ или на полгода.

Суды выдаются членамъ товарищества, сообразно съ наличностью кассы и съ предстоящими по вкладамъ и займамъ платежами, но не должны для каждого заемщика превосходить болѣе, чѣмъ въ 6 разъ суммы, внесенной въ уплату по его паяю, и на сроки не свыше шести мѣсяцевъ.

Управление товарищества составляютъ: а) правление товарищества; б) повѣрочный совѣтъ и в) общее собраніе членовъ товарищества.

По окончаніи каждого года правление выводить валовой доходъ товарищества, состоящей изъ процентовъ, полученныхъ по ссудамъ и принадлежащимъ товариществу процентнымъ бумагамъ. Изъ итога сего дохода вычитываются проценты по вкладамъ и займамъ, издержки на управление и убытки. Изъ остатка, составляющаго чистую прибыль, 10 процентовъ отчисляется въ запасный капиталъ, а 90 процентовъ распредѣляются между членами, сообразно суммы пая каждого члена и времени, въ которое взносы по паямъ поступили въ товарищество; причемъ въ разсчетѣ принимаются лишь полные мѣсяцы и суммы въ рубляхъ. Причитающаяся, на семь основаній, прибыль на каждый пай выдается его владѣльцю, по утвержденію отчета общимъ собраніемъ, въ томъ однакожъ случаѣ, если онь влѣсъ сполна всю сумму пая; въ противномъ случаѣ, причитающаяся на его долю прибыль причисляется къ его паявымъ взносамъ до тѣхъ поръ, пока взносы эти, съ причитающимися на нихъ прибылями, не составятъ полной суммы пая.

Товарищество можетъ быть закрыто во всякое время, когда о семъ послѣдуетъ постановление общаго собранія, принятое большинствомъ трехъ четвертей голосовъ.

Полный уставъ товарищества напечатанъ въ № 22 „Собравія узаконеній и распоряженій правительства“.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

25-го января 1873 года.

1. Объ установлениіи торжескіхъ дней въ г. Вытегрѣ. Гласные городской думы: Ляссотовичъ, Базарский, Струинъ и Фокинъ, въ запискѣ отъ 17 декабря 1872 года, объясняютъ слѣдующее: всѣдѣстіе даннаго имъ порученія о составленіи инструкціи для тор-

жескіхъ дней въ г. Вытегрѣ, а также о составленіи инструкціи для торжескіхъ дней въ г. Вытегрѣ.

гової депутації, они находять, что въ уставѣ торговомъ, положеніи и циркулярахъ гг. министровъ финансова и внутреннихъ дѣлъ правила по торговли достаточно разъяснять и ходатайствовать о дополненіи че-го-либо по торговли въ настоящее время чо-мѣнію ихъ не предстоитъ надобности. Но нельзя не обратить вниманія на то, что для бѣднѣшаго и средняго населенія города насущная потребность состоять въ удешевлениі цѣнъ на съѣстные продукты, и для достиженія этого необходимо, чтобы торговля депутатія обращала должное вниманіе на 748 и 752 ст. уст. о народ. продовольствии, такъ какъ мѣстные торговцы съѣстными продуктами, по слухамъ, часто въ нарушеніе упомянутаго закона дѣлаютъ перевозъ у прѣѣжающихъ съ съѣстными товарами торговцевъ или сдѣлки съ ними и тѣмъ возвышаютъ цѣну, и кромѣ того не допускаютъ имъ производить торговлю послѣ полудни т. е. 12 часовъ. Также не призываетъ ли городская дума болѣе полезнымъ, существующій въ городѣ торговый день воскресный, замѣнить на будничный, средній въ недѣльѣ, среду или четвергъ, потому что нашъ воскресный торговый день неудовлетворяетъ своему назначению и проходитъ почти ви-кѣньи ни замѣченій, да и воскресный день отвлекаетъ прѣѣжающихъ на торги и мѣстныхъ покупателей отъ нахожденія въ церкви при богослуженіи, а также и городские торговцы должны закрывать свои заведенія во время литургіи, и чтобы скорѣе пріучить и дать понятіе и большее значеніе о торговомъ днѣ, какъ прѣѣжающимъ, такъ и мѣстнымъ жителямъ, то въ день этотъ на извѣстное время вывѣшивать на важнѣйшии общественный городской флагъ.

По разсмотрѣніи и обсужденію этой записи, городская дума постановила: на основаніи 99 ст. положенія о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ, для наблюденія за торговлею учредить торговую депутацію, въ которую и выбраны, на трехлѣтіе съ 1873 года, чрезъ баллотировку: гласный купецъ И. Ф. Фокинъ, кандидатъ гласнаго довѣреннаго купца Манина Ф. З. Найкинъ, купецъ М. В. Ермолинъ, мѣщанинъ А. И. Бусаровъ. Засимъ, обращаясь къ обсужденію обстоятельствъ, выясненныхъ въ запискѣ гг. гласныхъ, дума полагаетъ: такъ какъ промышленники, пользуясь не опредѣленіемъ, согласно 747 ст. XIII тома уст. о народ. продов., часовъ, съ коихъ разрѣшается скучь жизненныхъ припасовъ, производить этотъ скучь съ самаго ранняго утра, то въ отвращеніе этого вреда, сдѣлать слѣдующее: вмѣсто назначенного въ настоящемъ времени торговыми дненіемъ для привоза въ городъ жизненныхъ припасовъ воскресеньемъ,

назначить среду и субботу и при томъ объявить во всеобщее свѣдѣніе, что въ теченіи этихъ дней никто не имеетъ права скучать припасовъ онтою; въ прочие же дни недѣли окрестные жители могутъ привозить и продавать припасы въ разницу до 1 часу по полудни, а съ этого часу разрѣшается продажа онтою въ теченіи остатнаго времени дня; впрочемъ не возбраняется прѣѣжающимъ торговцамъ производить розничную торговлю въ теченіи всего дня. Въ назначенные торговые дни среду и субботу вывѣшивать на общественной важнѣйшей городской флагъ. Членамъ торговой депутаціи и, согласно пункта а § 5 прилож. къ гор. полож., городской управѣ вѣняется въ пепрѣѣнную обязанность неослабно следить за правильностью производства торговли. Гг.-же гласныхъ просить иметь также и со своей стороны наблюденіе за торговлею и о замѣчніяхъ неисправностяхъ доводить до свѣдѣнія членовъ торговой депутаціи, или городской управы.

2. *По вопросу, о сборахъ въ пользу города, съ иногородныхъ купцовъ 1-й чилдіи, производящихъ оптовую торговлю.*

3. *По вопросу: предполагается ли необходимымъ взыскать строгость взысканія, опредѣляемаго ст. 29 уст. о наказ., налагаем. мировыми судьями, при неисполненіи обязательныхъ постановлений.*

4. *Разсмотрѣніе составленныхъ обязательныхъ постановлений для жителей города Вытегры.*

5. *Относительно взысканія городскаго налога съ дома Правленія II округа путемъ сообщенія.*

6. *Разсмотрѣніе смысла о доходахъ и расходахъ на 1873 годъ.*

7. *По предмету установления сбора въ пользу города съ извозного промысла.*

8. *О городскихъ земляхъ, расположенныхъ въ уездахъ.*

9. *Объ отпуске дровъ, безъ платежа по-ненныхъ денегъ, въ церковно-строительный комитетъ.*

10. *Объ уступкѣ мыщанину Софронову мыста земли подъ лип. Д. и купцу Горину подъ лип. В.*

11. *Разсмотрѣніе отчета о дѣйствіяхъ Вытегорскаго общественнаго банка.*

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

19-го марта, секретарь Вытегорскаго уѣзднаго полицейскаго управления, коллежскій ассесоръ Вогоявленскій определенъ исправляющимъ должность помощника секретаря губернскаго правленія.

По канцеляріи начальника губерніи.

20-го марта, кандидатъ мироваго посредника Алексѣй Колясниковъ зачисленъ въ штатъ канцеляріи г. губернатора, съ 3-го февраля.

По духовной консисторіи.

Исключается изъ списковъ, за смерть, канцелярскій чиновникъ духовной консисторіи, губернскій секретарь Владимиръ Роговъ.

По духовному вѣдомству.

И. д. благочиннаго, Пудожскаго уѣзда, упраздненнаго Кенскаго монастыря священникъ Феодоръ Плотниковъ, утвержденъ действительнымъ благочиннымъ.

ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАНОСТИ.

Начальство С.-Петербургскаго учебнаго округа, принимая во вниманіе пожертвованія предсѣдателя Олонецкой уѣздной земской управы В. И. Жданова и супруги его Олимпиады Яковлевны Ждановой, а также членовъ той же управы гг. Редуева и Власова, въ пользу Олонецкаго женскаго училища, изъявляетъ симъ лицамъ, за таковыя пожертвованія, свою благодарность.

Объявленія.

Петрозаводская уѣздная земская управа вызываетъ желающихъ занять вакантныя должности трехъ земскихъ фельдшеровъ въ Петрозаводскомъ уѣзде, Олонецкой губерніи. Земские фельдшера получаютъ жалованья 150 р. и квартиру отъ общества, а при разѣздахъ по волости пользуются бесплатно земскими лошадьми. Желающихъ занять эти должности просятъ заявить о томъ уѣздной управѣ съ приложеніемъ документовъ или засвидѣтельствованныхъ копій. Определющіеся изъ другихъ губерній получаютъ по прибытии въ Петрозаводскъ въ пособіе на проѣздъ 50 руб.

Шудожскай уѣзднал земскай управа вызываетъ желающихъ занять должностъ земскаго фельдшера съ производствомъ жалованья по 150 руб., и на канцелярскіе материалы по 6 р. въ годъ, съ тѣмъ, чтобы желающіе съ представлениемъ своихъ документовъ, прислали въ уѣздную управу заявленія.

Розыски.

Петрозаводское уѣздное полицейское управление 9-го марта сего года за № 1,989, уѣдомило г. Олонецкаго губернскаго воинскаго начальника, что находящійся на поправкѣ здоровья по II ст. неспособныхъ, рядовой Динабургской военно-исправительной роты Апаниаш Парташевъ, въ послѣднихъ числахъ декабря 1872 года, отлучился въ Повѣнѣцкій уѣздъ. О розысканіи означеннаго Парташева публикуется по Олонецкой губерніи, съ тѣмъ чтобы то начальство, или должностное лицо, въ вѣдѣніи которыхъ окажется Парташевъ, препроводило его въ управление Олонецкаго губернскаго воинскаго начальника.

Объ утерянномъ свидѣтельствѣ.

Каргопольскій 2-й гильдії купецъ Михаилъ Урываевъ заявилъ мѣстному полицейскому управлению, что въ декабрѣ мѣсяцѣ 1872 года, выдано было ему изъ Каргопольскаго казначейства свидѣтельство на продажу табаку на мелочную лавочку, отъ 28 декабря 1872 г. за № 1,812, которое онъ неизвѣстно гдѣ утерялъ. О розысканіи этого свидѣтельства, и считаніи недѣйствительнымъ, симъ публикуется.

Торги.

Вытегорская городская управа объявляетъ, что въ присутствіи ея назначены торги 19-го априля сего года, съ переторжкою чрезъ три дня: 1) изъ отдачи въ арендное содержаніе общественныхъ важни съ вѣсами, 5-ю лавками, торговой площади и рыбной пристани, срокомъ на четыре года, съ 1-го июля 1873 года и 2) на продажу пустопорожнихъ яѣгъ подъ постройку домовъ. Желающіе могутъ явиться въ городскую управу въ означенные дни, съ благонадежными залогами, гдѣ имѣютъ быть предъявлены коидиціи на предметъ торга.

Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что во исполненіе указа правительства генерала, для пополненія казеннаго изысканія, по выданной

съудѣ, въ суммѣ съ % по 1-е июня 1872 г. 1273 р. 79 к., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ, принадлежащій имѣющей Авдотьи Ярославцевой, деревянный двухъ этажный домъ, состоящий С.-Петербургской губерніи, въ г. Новой-Ладогѣ, 2 го квартала, въ слободѣ Пескахъ, домъ этотъ крытъ тесомъ, на каменномъ фундаментѣ длиною 5½ саж., а шириной 4 саж., при немъ бревенчатый сарай, въ коемъ помѣщаются конюшня, кладовая и погребъ, тесовый сарай, земли по Песоцкой слободѣ 10 саж. 2½ арш. и по Николаевскому проспекту 8 саж. 1 арш., оцѣнено въ 600 р. Продажа эта будетъ производится въ срокъ торга 10-го мая 1873 г., съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію Костромскаго губернскаго правленія, для удовлетворенія частныхъ долговъ статскаго совѣтника Николая Самойлова Батурина, вдовы коллеж.ассес. Шухартъ, по заемному письму остальныхъ 13,313 р. 26 к. и вдовы маюра Уланъ Польской убытокъ и издержекъ 3,151 руб., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащее Батурилу недвижимое имѣніе, состоящее Костромской губерніи, Галицкаго уѣзда, 2-го стана, заключающееся въ землѣ, оставшейся отъ падѣла крестьянъ деревень: Кунинина, Опалева, Камешника, Рыбалова, Алексина и Шадрина, пустошь Пардино и сельцу Шарунину, всего удобной разного качества 478 дес. 2,140½ с. и неудобной 11 дес. 250 саж., оцѣнено въ 1,792 р. 50 к. Продажа эта послѣдняя и окончательная будетъ производиться въ срокъ торга 10-го мая 1873 г., съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (1).

— Отъ Архангельского городскаго общественнаго банка объявляется, что въ присутствіи онаго 24-го мая сего 1873 года, назначено съ 11-ти часовъ утра, въ послѣдній разъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу деревянного двухъ-этажнаго дома, со службами и землею, состоящаго въ 4-мъ кварталѣ, 1-й части, г. Архангельска, принадлежащаго чиновнику Петру Сутовичу, на пополненіе ссуднаго долга, въ вспомогательный капиталъ ассигнованный въ 1839 году, на устройство г. Архангельска, просроченной недомѣки въ капиталъ съ % 409 р. 75 к. и долга, по срокамъ не пас-

ступившимъ собственно въ капиталъ 296 р. 87 к., итого 706 р. 62 коп., и за страхование строеній 25 р. 60 коп., а всего 732 р. 22 коп. Имѣніе это оцѣнено въ 350 р. Бумаги относящіяся до продажи вышесказанного имѣнія, желающіе могутъ видѣть въ банкѣ, ежедневно въ присутствіи часы. (1).

— Отъ Архангельского городскаго общественнаго банка объявляется, что въ присутствіи онаго 24-го мая, сего 1873 года, назначено съ 11-ти часовъ утра, въ послѣдній разъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу деревянного двухъ-этажнаго дома со службами и землею, состоящаго во 2 кварталѣ 1-й части, г. Архангельска, принадлежащаго вдовѣ маюра Евгении Саримской-Гиро, на пополненіе ссуднаго долга, въ вспомогательный капиталъ, ассигнованный въ 1839 г. на устройство г. Архангельска; просроченной недомѣки: въ капиталъ съ %, 582 р. 64 к. и долга, по срокамъ не наступившимъ собственно въ капиталъ 453 р. 85 к., итого 1,036 р. 49 к. и за страхование строеній 27 р. 60 к., а всего 1,064 р. 9 к. Имѣніе это оцѣнено въ 500 р. Бумаги относящіяся до продажи вышесказанного имѣнія, желающіе могутъ видѣть въ банкѣ ежедневно въ присутствіи часы. (1).

— Отъ Архангельского городскаго общественнаго банка объявляется, что въ присутствіи онаго 24 мая, сего 1873 г. назначено съ 11-ти часовъ утра, въ послѣдній разъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу деревянного одно-этажнаго дома, со службами и землею, состоящаго въ 4-мъ кварталѣ, 1-й части, г. Архангельска, принадлежащаго умершей чиновницѣ Иринѣ Ивановой, на пополненіе ссуднаго долга въ вспомогательный капиталъ, ассигнованный въ 1839 г. на устройство г. Архангельска, просроченной недомѣки: въ капиталъ съ % 517 р. 81 к. и долга по срокамъ не наступившимъ собственно въ капиталъ 828 р. 98 к. и за страхование строеній 84 р. 60 к., итого 1,431 р. 39 к. и въ капиталъ ассигнованный въ 1851 г. на погорѣвшихъ жителей г. Архангельска 22 р. 13 к., а всего 1,453 р. 52 к. не включая % за просрочку. Имѣніе это оцѣнено въ 400 р. Бумаги относящіяся до продажи вышесказанного имѣнія, желающіе могутъ видѣть въ банкѣ ежедневно въ присутствіи часы. (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Чернышевъ, жительствующій въ г. С.-Петербургѣ Петербургской части, 2-го участка, по Большему проспекту, № 64, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензій Барсуковой къ женѣ пристава

Ольгѣ Андреевої Михайловской, по неусточи-
чной записи, въ 400 руб. и судебныхъ из-
держекъ 26 р., по исполнительному листу
мироваго суды, 3-го участка, С.-Петербургскаго
уѣзда, за № 270, будеть производит-
ся май 12-го дни, 1873 года, въ 10-ть час-
овъ утра, въ залѣ засѣданій при VII от-
дѣлениі С.-Петербургскаго окружнаго суда,
второй публичный торгъ на недвижимое
имѣніе, принадлежащее женѣ причетника
Ольгѣ Андреевої Михайловской, заключаю-
щееся въ участкѣ земли, въ количествѣ,
335 квадратныхъ саж., съ постройками,
стоящее въ С.-Петербургскомъ уѣзде, на
правой сторонѣ р. Невы, въ слободѣ Малой
Рыбецкой. Изѣніе заложено женѣ крестья-
нина Марѣ Петровнѣ Барсуковой, въ 2,650
р. и будетъ продаваться въ пѣломъ составѣ.
Для первыхъ торговъ имущество это было
оценено 4,000 р.; на вторыхъ же торгахъ,
на основаніи 1,182 ст. Уст. Граж. Суд.,
можеть быть продано и ниже оцѣнки. (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго
правленія объявляется, что во исполненіе
указа правительствующаго сената, для по-
полненія недоимки казенныхъ суммъ лейбъ-
гвардіи Гренадерскаго полка, въ количествѣ
1,055 р. 26 коп., будеть вновь продаваться
съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе
отставнаго штабскаго капитана Евгения Гаври-
лова Висленева, состоящее Новгородской гу-
берніи, Боровичскаго уѣзда, 2 стана, въ пу-
стошѣ Пятины Мокровицы тежъ, въ коей
состоитъ земля сѣнокосной 17 дес. и подъ
лѣсомъ сосновымъ и разнѣхъ породъ 180
дес. 733 саж., оцѣнено въ 850 р. Продажа
этаго будеть производиться въ срокъ торга
11-го мая 1873 г., съ переторжкою чрезъ
три дни, въ присутствіи С.-Петербургскаго
губернскаго правленія, въ которомъ желаю-
щіе могутъ разматривать описи и другія
бумаги до продажи сей и публикаціи отно-
сящіяся. (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго
правленія объявляется, что по требованію
Черниговскаго губернскаго правленія, для
удовлетворенія долговъ мѣщанъ Ивана и
Федора 2-го Васильевыхъ Недригайловыхъ,
купцамъ: Макарову 2,000 р., Силичу 1,780
р., Баникову 500 р. и Ларіонову 300 р. и
Гильдейскихъ новинностей 12 р. 50 к., будеть
вновь продаваться съ публичныхъ тор-
говъ принадлежащее означеннимъ лицамъ и
братьу ихъ Федору 1 Недригайловоу недвижи-
мое имѣніе, состоящее Черниговской губер-
ніи, Новозыбковскаго уѣзда, въ посадѣ Кли-
мовой, заключающее въ себѣ два деревян-
ыхъ дома, каждый о двухъ избахъ длиною
одинъ 7 саж. 1 арш., шириной 3 саж., дру-
гой 5 саж. 1 арш., шир. 3 саж. 1/2 арш.,

при коихъ амбаръ, сарай, маслобойня, ка-
менная башня и прочія строенія, два фрукто-
выхъ сада, земли подъ однимъ домомъ со
строеніемъ 30 саж. длиною и 11 саж. ши-
риной, другимъ 20 длии. и 8 шириной,
подъ садами, одинъ 66 и 11, другимъ 90
длии. и неподпорожнѣмъ мѣстомъ ширин. 9
длиною 22½ саж., оцѣнено въ 850 р. Про-
дажа эта послѣдня и окончательна будеть
производиться въ срокъ торга 11-го мая 1873
года, съ переторжкою чрезъ три дни, въ
присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго
правленія, въ которомъ желающіе могутъ
разматривать описи и другія бумаги до
продажи сей относящіяся. (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго
правленія объявляется, что во исполненіе
указа правительствующаго сената, для удо-
влетворенія долговъ помѣщика Феликса
Францова Буйвида, казенныхъ 1,981 р. 66¾
к. и частныхъ 1,451 р. 74 к., будеть про-
ддаваться съ публичныхъ торговъ принад-
лежащая должнику одна четвертая часть изъ
имѣнія Фелинъ, находящагося въ общемъ
владѣніи его Феликса и сыновей его Рудоль-
фа, Михаила и Осипа Буйвидовъ, состоя-
щаго Минской губерніи и уѣзда, 1-го стана,
заключающаго въ себѣ Фольваркъ Фелинъ и
дер. Осово, въ коихъ состоитъ земли, ос-
тавшейся за пѣломъ крестьянъ, всего 221
дес. 1,257 саж., въ томъ числѣ подъ стро-
еніемъ и садомъ 6 дес., пахатной 80 дес.,
сѣнокосной 60 дес., выгонной и усадебной
18 дес., лѣсу 30 дес. и зарослей 37 дес.
1,257 саж., разное вѣтхое хозяйственное
строеніе какъ-то: домъ, гумно, сарай, водя-
ная мельница, корчма и проч., и разная
движимость, оцѣнено въ 3,520 р., а часть
должника въ 880 р. Продажа эта будеть
производиться въ срокъ торга 11-го мая
1873 года, съ переторжкою чрезъ три дни,
въ присутствіи С.-Петербургскаго губерн-
скаго правленія, въ которомъ желающіе мо-
гутъ разматривать описи и другія бумаги
до продажи сей и публикаціи относящіяся. (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго
правленія объявляется, что во исполненіе
указа правительствующаго сената, для удо-
влетворенія долговъ губернскаго секретаря
Николая Изидорова Богушевича, сохранившаго
казнь по задогу имѣнія 2,768 р. 20 коп. и
частинѣ лицамъ 4,281 р. 70 к., будеть
вновь продаваться, принадлежащее Богу-
шевичу, имѣніе „Брейдакъ“, состоящее Ви-
тебской губерніи, Люцинскаго уѣзда, 2-го
стана, заключающее въ себѣ оставшуюся за
пѣломъ крестьянъ землю, селеній Пота-
ронское Шенеры, Новаки, Гагари и Засть-
нокъ Адола, всего 710 дес. 1,500 саж. въ
томъ числѣ подъ строеніемъ садомъ и ого-
родами 44 дес. 420 саж., пахатной 130 дес.

260 саж., сѣнокосной 226 дес. 423 саж.,
лѣсу строеваго 97 дес., дровянаго 192 дес.
362 саж., и неудобной 21 дес. 25 сажень.
Строенія: господскій одно-этажный деревян-
ный, на каменномъ фундаментѣ домъ, ста-
рый, длиною 13½, а шириной 5½ саж.,
крыть соломою подъ домомъ каменный по-
гребъ, дворъ для прислузы, скотный дворъ
съ конюшнею и экипажнымъ сараємъ; ре-
сы таковиою, сарай на каменихъ столбахъ
и фундаментѣ для хлѣба, ледникъ новий,
баня съ кузницею и два фруктовыхъ сада;
кромѣ того въ застѣнкѣ Лядонахъ живой
деревянный домъ съ хозяйственными служ-
бами, при имѣніи въ небольшомъ количест-
вѣ есть движимость и скотъ: чистаго дохода
приносить въ годъ 480 р. оцѣнено въ 4,800
р. Продажа эта будеть производиться въ
срокъ торга, 11-го мая 1873 года, съ це-
реторжкою чрезъ три дни, въ присутствіи
С.-Петербургскаго губернскаго правленія,
въ которомъ желающіе могутъ разматривать
описи и другія бумаги, до продажи сей и
публикаціи относящіяся. (1).

— Судебный приставъ при Петрозаводско-
Повѣнцкомъ мировомъ съѣзду Рождествен-
скій, жительствующій въ г. Петрозаводскѣ,
по Соборной улицѣ, д. № 8, симъ объявля-
етъ, что на удовлетвореніе претензіи Пет-
розаводской мѣщанки Ефиміи Ивановой Ко-
рьтовой въ 300 р. съ процентами, по 6% въ
годъ, съ 4-го июля 1866 г., будеть произ-
водится, 2-го июля 1873 г., въ 10-ть час.
утра, въ залѣ засѣданій съѣзда мировыхъ
судей, публичная продажа недвижимаго имѣ-
нія, принадлежащаго умершему губернскому
секретарю Пларію Дмитреву Бѣлобородову,
заключающагося въ половинѣ деревяннаго
двухъ-этажнаго дома, (раздѣленнаго отъ
другой, капитальными стѣнами) съ башею
и землею въ 200 кв. саж., находящагося на
Зарѣцкой сторонѣ, по Александровской ули-
цы, подъ № 583. Торгъ начнется съ оцѣн-
чной суммы 75 р. Всѣ бумаги и документы
относящіяся до продаваемаго дома можно
видѣть въ дни присутствія, въ квартире
судебнаго пристава отъ 9-ти до 12-ти час.
утра. (1).

— Судебный приставъ при Петрозаводско-
Повѣнцкомъ мировомъ съѣзду Рождествен-
скій, жительствующій въ г. Петрозаводскѣ,
по Соборной улицѣ, д. № 8, симъ объявля-
етъ, что на удовлетвореніе претензіи отста-
внаго рядового Лейбы Гильдебранда, въ 78
р. 33 к., будеть производиться 2-го июля
1873 г., въ 10-ть часовъ утра, въ залѣ засѣданій съѣзда мировыхъ судей, публичная
продажа недвижимаго имѣнія, принадлежа-
щаго Петрозаводскому мѣщанину Ивану Ра-
спутину, заключающагося въ деревянномъ
одно-этажномъ домѣ, находящагося во Воль-

шой Подгорной улицѣ, подъ № 23, съ землею въ 30 кв. саж. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 45 р. Всѣ бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго дома, можно видѣть, въ дни присутствія, въ квартире судебнаго пристава отъ 9-ти до 12-ти ч. утра. (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Борисовъ, жительствующій Спасской части, 2 участка, по Александриинской площади, домъ № 4, симъ объявляетъ, что во исполненіе опредѣленій мироваго судьи, 25-го участка, о взысканіи съ С.-Петербургской мѣщанки Ольги Дмитріевой Якимовой, на удовлетвореніе претензій лейтенанта Василия Кунинского въ 150 р. и надворнаго советника Александра Никитина въ 200 р., будетъ производиться 12-го мая 1873 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7-мъ отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія Якимовой, принадлежащаго отставному полковнику Дмитрию Захаровичу Іоссельянину, заключающагося въ каменномъ трехъ-этажномъ домѣ, съ двумя каменными трехъ-этажными флигелями, каменномъ сараѣ, съ землею въ 308^{1/4} квадр. саж., состоящій въ С.-Петербургѣ, Коломенской части, 2 участка, по набережной рѣки Фонтанки, подъ полицейскимъ № 165, а по табелиямъ 1822 года № 357 и 1846 г. № 574. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 2,100 р. и у лейтенанта Кунинского въ 1,200 р. и торгъ начнется съ оцѣночной суммы 4,000 р. Опись и оцѣнку, а также всѣ бумаги, относящіяся до продаваемаго имущества, можно видѣть въ канцеляріи 7-го отдѣлѣнія С.-Петербургскаго окружнаго суда. (3).

— И. д. судебнаго пристава Устюжскаго окружнаго суда К. Коротаевъ, жительствующій въ г. Устюжнѣ, объявляетъ, что 21-го мая 1873 года, съ 10-ти часовъ утра, въ залѣ засѣданія Устюжскаго окружнаго суда, будетъ продаваться съ публичного торга двухъ-этажный полукаменный, крытый желѣзомъ домъ, принадлежащий Весьегонскому купцу Александру Иванову Исакову, состоящій въ г. Весьегонскѣ, въ 14 кварталѣ, подъ № 10, на углу Гостинодворной и Богоявленской улицъ, съ деревянными приемъ постройками, крытыми тесомъ: амбаромъ, двумя каретниками, конюшней, хлевомъ, кладовою, бапею и погребомъ; подъ означенными строеніями состоитъ земля: по Гостинодворной улицѣ 10 саж. 2 арш. 12 верш., а по Богоявленской улицѣ 19 сажень 1 арш. 15 верш., всего 30 саж. 1 аршинъ 11 вершковъ. Имѣніе это нигдѣ не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе исковъ: Самарскаго купца Николая Михайлова Тюрнина 2,200 р. съ % и Николаевскаго 2-й гильдіи купца Ивана Голованова 1680 р. съ %. Означенное имѣніе будетъ продаваться въ цѣломъ его

составѣ и торгъ начнется съ оцѣночной суммы — 6,000 р. Всѣ бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго имѣнія, открыты въ канцеляріи Устюжскаго окружнаго суда. (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Кузьминъ, жительствующій Александро-Невской части, 2 участка, по Лиговкѣ, домъ № 438, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій отставнаго полковника Емельяна Никитича Арсеньева въ 2,000 руб., судебныхъ издержекъ 153 р. 39 коп., будетъ производиться 12-го мая 1873 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному полковнику Дмитрию Захаровичу Іоссельянину, заключающагося въ каменномъ трехъ-этажномъ домѣ, съ двумя каменными трехъ-этажными флигелями, каменномъ сараѣ, съ землею въ 308^{1/4} квадр. саж., состоящій въ С.-Петербургѣ, Коломенской части, 2 участка, по набережной рѣки Фонтанки, подъ полицейскимъ № 165, а по табелиямъ 1822 года № 357 и 1846 г. № 574. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 35,000 руб. и у отставнаго полковника Емельяна Никитича Арсеньева въ 21,600 руб., и будетъ продаваться въ полномъ своемъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 50,000 руб. (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Кузьминъ, жительствующій Александро-Невской части, 2-го участка въ домѣ № 138, симъ объявляетъ, что на удовлет. прет. крест. Кузьмы Петрова Шипова въ 1,022 р. 10 к., будетъ производиться мая 12-го дня 1873 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при пятомъ отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Надеждѣ Аугустовой и Александрѣ Картановой, заключающагося въ каменномъ трехъ-этажномъ домѣ, въ каменномъ сараѣ для дровъ и конюшнѣ, состоящій въ С.-Петербургѣ, Московской части, 1-го участка, по Владимірской улицѣ, подъ № 10. Имѣніе въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ заложено за 10,000 р. и будетъ продаваться въ полномъ своемъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 70,000 р. (3).

Вице-губернаторъ Страховскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Экспедиція въ Хиву. О предстоящей экспедиціи въ Хиву Русскій Инвалидъ сообщаетъ слѣдующее:

„Въ декабрѣ прошлаго года, рѣшено было немедленно приступить къ необходимымъ приготовленіямъ по снаряженію экспедиціи противъ Хивы, со стороны трехъ округовъ: Кавказскаго, Оренбургскаго и Туркестанскаго. Приготовленія эти почти окончены: колонны направляются сосредоточено отъ береговъ Каспійскаго моря, отъ Эмбенскаго поста и отъ низовьевъ Сырь-Дарьи. Но соединеніе всѣхъ отрядовъ, или по открытіи между ними сообщенія, дѣйствующія въ предѣлахъ Хивинскаго ханства войска поступаютъ въ общее распоряженіе главнаго начальника Туркестанскаго военнаго округа.

„По полученнымъ донынѣ свѣдѣніямъ, оренбургскій экспедиціонный отрядъ уже выступилъ въ походъ, и къ половинѣ марта сосредоточится въ Эмбенскомъ посту, колонна же туркестанскихъ войскъ изъ Ташкента предполагала выступить въ первыхъ числахъ этого мѣсяца. Отряды всѣхъ трехъ округовъ должны будуть, согласно предложенію, подойти къ предѣламъ Хивы, примѣрно, около начала мая.

„Въ то самое время, когда производились приготовленія къ экспедиціи, Хива вновь доказала, что она не намѣрена отказываться отъ враждебныхъ противъ насъ дѣйствій. Въ концѣ февраля получено телеграфическое извѣстіе, что населеніе полуострова Бузачи (сѣверный полуостровъ Мангышлака) взолновало, по наущеніямъ Хивы; хивинскіе эмисары появились среди нашихъ Киргизовъ, съ требованіемъ уплатить хану подать, не давать Русскимъ верблюдовъ и лошадей, угрожая, въ противномъ случаѣ, поголовнымъ истребленіемъ хивинскими шайками. Остальное населеніе Мангышлака большую частію не выказало сочувствія волненіямъ, но изъ страха передъ хивинскими угрозами искало спасенія на Усть-Уртѣ и близъ Александровскаго форта; впрочемъ, появление нашего отряда въ степи ободрило бочевниковъ, значительная часть коихъ стала возвращаться на свои мѣста.

„Эти новые непріязненные происки Хивы только подтверждаютъ неотложную необходимость скорѣйшаго обузданія и наказанія

столъ безпокойнаго соѣда, безъ чего немыслимо будеъ ии упроченіе порядка и правильнаго устройства въ степи управления, ии успѣшие развитіе нашей торговли со Среднею Азіей".

— *Изслѣдованіе кустарной промышленности.* Въ засѣданіи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, 7-го марта, секретарь доложилъ, что одинъ изъ вопросовъ по части отечественной статистики, на который Географическое Общество давно уже обратило вниманіе, а именно изслѣдованіе кустарной промышленности, въ настоящее время, вслѣдствіе ходатайства Московскаго съѣзда сельскихъ хозяевъ, принимаетъ совершенно иной, болѣе официальный характеръ. Министръ финансовъ отношеніемъ отъ 9-го февраля извѣстилъ вице-предсѣдателя, что, по сношенню съ министромъ внутреннихъ дѣлъ, постановлено снарядить иѣсколько экспедицій для изслѣдованія кустарной промышленности, по числу главнѣйшихъ отраслей производства, съ тѣмъ чтобы самому снаряженію таковыхъ экспедицій предшествовало составленіе общаго плана дѣйствій по вопросу изслѣдованій и по возможности подробнѣихъ программъ для занятій отдѣльныхъ экспедицій. Трудъ этотъ возложенъ на Совѣтъ Торговли и Мануфактуръ, при участіи депутатовъ отъ разныхъ министерствъ и обществъ, въ томъ числѣ и отъ географическаго. Вслѣдствіе этого совѣтъ постановилъ просить предсѣдательствующаго въ отдѣлении статистики А. Б. фонъ-Бушена и двухъ членовъ общества, по избранію отдѣлениа статистики, принять на себя трудъ быть депутатами отъ Географическаго Общества. (Пр. В.).

— *Древній городица.* 12-го марта происходило засѣданіе членовъ отдѣлениа этнографіи Русскаго Географическаго Общества. Въ этомъ собраніи Д. Я. Самоквасовъ прочелъ изслѣдованіе о количествѣ городовъ въ древнѣйшій Россіи и о значеніи городицъ для древнерусской исторической географіи. Первая половина доклада, такъ сообщаютъ въ *Русск. Мирѣ*, посвящена была подробнѣму разбору мнѣній относительно количества городовъ въ древней Россіи гг. Соловьевъ, Срезневскаго, графа Уварова и другихъ; изъ этого разбора оказывается, что древняя Русь была весьма обильна городами, не смотря на то, что многие свидѣтельствуютъ совершенно противное. Автору доклада удалось уничтожить существовавшее до сихъ поръ разнорѣчіе по этому предмету тщательнымъ изученіемъ источниковъ, относящихся къ этому предмету. При этомъ г. Самоквасовъ остановился въ особенности на изученіи

такъ называемыхъ городковъ или городицъ, разбросанныхъ въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи, находя, что возможно полное выясненіе этой стороны предмета будетъ имѣть громадное значеніе для древнерусской исторической географіи. Такимъ образомъ, ему удалось, въ двѣ поѣздки по Россіи, совершенныя въ 1871 и 1872 годахъ, обозрѣть городища въ восьми губерніяхъ, изучить вѣнчнюю ихъ сторону и даже произвести пробныя раскопки. Всѣ изслѣдованныя имъ городища имѣютъ характеръ мѣсть, болѣе или менѣе удобныхъ для защиты, и кромѣ того, отличаются самыми разнообразными очертаніемъ. Такъ напримѣръ, иѣкоторыя изъ нихъ представляютъ почти правильный кругъ, другія — треугольникъ и проч. Признавая весьма важнымъ составленіе карты древнихъ русскихъ городовъ и предположивъ, между прочимъ, выполнить эту задачу, для чего потребуются возможно полныя свѣдѣнія о городицахъ, г. Самоквасовъ обратился къ начальникамъ изслѣдованныхъ имъ восьми губерній, къ губернскимъ статистическимъ комитетамъ и къ преосвященнымъ иѣкоторыхъ епархій съ просьбою оказать ему содѣйствіе чрезъ священниковъ и волостныхъ правленія къ собранію свѣдѣній о мѣстонахожденіи и другихъ необходимыхъ деталей, относящихся до городицъ. Но разсказъ автора доклада видно, что онъ успѣль уже получить отвѣты на разосланыя имъ программы съ вопросами пунктами по этому предмету. Докладъ г. Самоквасова возбудилъ пренія въ средѣ присутствовавшихъ въ собраніи членовъ. Эти пренія клонились къ тому, чтобы доказать докладчику невозможность смышенія словъ: городокъ и городище, такъ какъ историческое значеніе ихъ не одинаково. Пренія эти были, однако, отложены до слѣдующаго собранія. Въ заключеніе засѣданія г. Самоквасовъ показалъ присутствующимъ разные предметы: кольце, пуговицы, разныя кости, монеты и проч., найденные имъ при раскопкѣ одного кургана въ Черниговской губерніи, близъ губернскаго города Чернигова. Изслѣдованіе его о курганахъ будетъ прочтено въ одномъ изъ засѣданій отдѣлениа этнографіи. Кроме доклада г. Самоквасова членъ сотруднікъ А. И. Махвичъ-Маккевичъ долженъ былъ сообщить свои замѣтки о литовской мифологіи, но по поводу изслѣдованій Ю. Н. Кузнецова; но, по позднѣму времени, это сообщеніе было отложено до слѣдующаго собранія.

— *Экспедиція для наблюденія за прохожденіемъ Венеры чрезъ дикій солнца.* По словамъ *"Голоса"*, учрежденію при академіи наукъ особою комиссіей выработана въ настоящее время программа экспедиціи, кото-

рая будетъ снаряжена для наблюденія надъ прохожденіемъ Венеры чрезъ дикій солнца, 26 ноября 1874 года. Въ виду того, что Англія, Франція и Германскія имперія намѣреваются снарядить съ этой цѣлью морскія экспедиціи: въ сѣверномъ полушаріи — въ Тихій океанъ, въ южномъ — въ Индійскій океанъ и, если возможно, на антарктическій материкъ — наша академія предполагаетъ произвести сказанныя наблюденія на материкѣ Старого Свѣта и, притомъ, въ тѣхъ мѣстахъ, которые лежать большую частью въ предѣлахъ Россіи, въ пространствѣ отъ Петропавловска чрезъ Нерчинскъ и Орскъ до Чернаго моря.

— *Число театровъ въ Россіи.* Въ двухъ послѣдніхъ нумерахъ *"Указателя по дѣламъ печати"*, напечатаны свѣдѣнія о театрахъ за 1872 годъ, изъ которыхъ оказывается, что театровъ постоянныхъ, лѣтніхъ, доманинъ и т. д. по всей Россіи считается 149.

— *Число банковъ въ Россіи.* Изъ вышедшаго на дняхъ *Свода узаконеній и уставовъ кредитныхъ* видно, что къ 1 января 1873 года въ Россіи действовало: 225 городскихъ общественныхъ банковъ, 15 поземельныхъ банковъ, 8 городскихъ кредитныхъ обществъ, 40 коммерческихъ банковъ, 46 обществъ взаимного кредита и 6 обществъ для заклада движимыхъ имуществъ.

— Изъ вѣдомости о суммахъ комитета о раненыхъ видно, что принадлежащій комитету капиталъ къ 1 января 1873 года состояло 15.458,235 р. 63 $\frac{1}{4}$ коп. (Биржъ).

Новгородъ. Убытки отъ синихъ зверей. Въ Новгородской губерніи были собраны официальнымъ путемъ свѣдѣнія о числѣ истребленного въ теченіе 1871 г. хищными звѣрями (волками и медведями) домашнаго скота и о количествѣ понесенныхъ владельцами скота отъ сего убытковъ. Судя по этимъ даннымъ, наибольшее число убытковъ поисло населеніе Валдайскаго, Черновскаго, Устюженскаго, Крестецкаго и Демянскаго уѣздовъ. Вообще же по губерніи сумма убытковъ простирается до 125,946 р. 75 к.; но эта сумма, по всейѣ вероятности ниже действительной. (Биржъ).

Таганрогъ. Изъ окрестностей Таганрога сообщаютъ въ *Биржу*, что тамъ еще къ концу первой недѣли великаго поста совершенно стаѣла на поляхъ сиѣгъ, а продолжавшая держаться хорошая погода дала возможность обсохнуть полямъ и къ концу второй недѣли начали уже посѣвъ яроваго. Въ настоящ-

шее время, уже большинство хозяевъ почти до Ставицка обѣяло свои поля. Такого раннаго посѣва у насъ уже давно не было. Правда, въ прошломъ году къ святой недѣлѣ, уже къ концу марта, посѣвъ былъ также оконченъ, но чтобы начинать его съ февраля, мы давно не помнимъ. Врядъ ли однако что либо хорошее обѣщаетъ такая ранняя весна. Морозы во всякомъ случаѣ неминуемы, а они сильно вредятъ озимамъ и другимъ растеніямъ. Въ садахъ уже замѣтно распускаются деревья.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Конно-желѣзная дорога отъ Кеми до Позѣнца. (Письмо въ редакцію Олонецкихъ Губ. Вѣд.). По поводу помѣщенаго въ № 19 „Олонецк. Губ. Вѣд.“, сравненія проектируемой и предложенной Олонецкому земству г. Больманомъ желѣзно-конной дороги, съ предполагавшимся каналомъ, мы просимъ редакцію неотказать въ помѣщеніи на страницы „Губернскихъ Вѣдомостей“ настоящей замѣтки для выясненія въ возможной полнотѣ всѣхъ преимуществъ дороги предъ каналомъ, что таѣль важно для экономического и промышленно-торгового развитія нашего Сѣверного края, такъ какъ намъ кажется, что приведенное „Губернскими Вѣдомостями“ сравненіе недостаточно полно.

Кромѣ безспорно очевидныхъ преимуществъ дороги предъ каналомъ, само собою выясняющіхся изъ приведенного сравненія, нельзя не обратить вниманія также на слѣдующія преимущества дороги.

1) Дорога будетъ открыта для движенія круглый годъ и съ одинаковымъ удобствомъ, быстротою и выгодою удовлетворить самому широкому требованію движений товарнаго, пассажирскаго и почтоваго.

Каналъ будетъ открытъ никакъ не болѣе $4\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ, для перевозки однихъ лишь грузовъ и въ такое время года, когда онъ менѣе всего будетъ нуженъ, напримѣръ, по веснѣ, когда поморскія суда уже выйдутъ въ море и по осени до первого мороза, когда, а равно и по зимѣ, при ловѣ сельдей и наваги, всего болѣе можетъ быть торговое движеніе, но для котораго каналъ будетъ закрытъ.

2) Предполагаемые для движенія по каналу грузы раздѣлены на провозимыя частными судами и принадлежащими компаніямъ.

Тоже можно сказать и относительно движенія по дорогѣ, такъ какъ оно будетъ производиться лошадьми, не принадлежащими дорогѣ, а частными, то будетъ допущена перевозка грузовъ на лошадяхъ и въ вагонахъ отправителей.

3) Тоже количество движенія грузовъ, которое предполагается по каналу, можетъ эксплуатировать и желѣзно-конная дорога, но въ такомъ случаѣ валовой доходъ и чистая прибыль ея окажется втрое большая, чѣмъ отъ эксплуатации канала, а отъ этого утраются и непосредственные выгоды земства.

4) Самое главное преимущество дороги предъ каналомъ въ скорости движенія; на первой оно будетъ совершаться: для пассажировъ, почты и спѣшнаго товара отъ Позѣнца до Кеми въ 16 часовъ и для грузовъ обыкновенной скорости въ $45\frac{1}{2}$ часовъ.

По каналу, особенно противъ теченія и чрезъ шлюзы, для движенія грузовъ едвали непотребуется отъ $1\frac{1}{2}$ до 2 мѣсяцевъ. Предположеніе же движенія по каналу пассажировъ, при отсутствіи пассажирскихъ пароходовъ, болѣе, чѣмъ странно, такъ какъ на бичевыхъ судахъ едвали кто пожелаетъ путешествовать.

5) Средній тарифъ за перевозку грузовъ по дорогѣ до Кеми полагается $\frac{1}{23}$ коп. за пудо-версту или 10 коп. съ пуда за всю дорогу; следовательно, наименьшій тарифъ можетъ быть пониженъ до $\frac{1}{50}$ коп., и средній тарифъ пассажирскій 3 руб. Кроме того, за перевозку грузовъ отправителями въ своихъ вагонахъ и на своихъ лошадяхъ можетъ быть пониженъ до 50%, противъ обыкновеннаго тарифа.

За провозъ грузовъ по каналу тарифъ полагается также 10 коп. съ пуда на компанійскихъ судахъ и около 6 коп. на судахъ частныхъ, съ пассажировъ же полагается 10 руб. съ человѣка.

6) Дорога пройдетъ по всему Поморью чрезъ Суму и Сороку до Кеми, и можетъ быть продолжена неограниченно, по всѣмъ направлениямъ, куда потребуетъ развитіе торговли.

Каналъ можетъ быть проведенъ только къ одному приморскому пункту: въ Суму или въ Сороку и ни куда далѣе продолженъ быть не можетъ.

7) Кромѣ удовлетворенія экономическихъ интересовъ края, дорога будетъ приносить непосредственно земству и городамъ въ наличный доходъ значительную часть чистой прибыли, получаемой съ дороги и такой же доходъ будетъ приносить всякое продолженіе дороги, построенное подъ ея гарантію.

Отъ канала, само собою разумѣется, нельзѧ ни ожидать, ни требовать никакого подобнаго дохода.

8) Чрезъ 44 года дорога составить цѣнную, дѣйствительную и безвозмездно пріобрѣтенную недвижимую собственность земства и источникъ постоянно возрастающихъ доходовъ отъ развитія эксплоатациі.

Каналъ не можетъ быть такою собственностью и вмѣсто дохода отъ него, можетъ потребовать однихъ расходовъ и безпрерывныхъ заботъ, какъ это доказывается примѣрами другихъ каналовъ.

Въ заключеніе, наконецъ, нельзѧ не упомянуть, что никто еще изъ желѣзнодорожныхъ строителей не предлагалъ ни одному земству такихъ гуманныхъ, выгодныхъ и честныхъ условій, какъ предложенные Олонецкому земству г. Больманомъ. Это потому, что настоящее предпріятіе, какъ видно изъ весьма скромнаго проекта г. Больмана, чуждо спекуляціи, которая, кстати сказать, до сихъ поръ руководитъ большую часть желѣзнодорожной предпріимчивости.

П. М.

С.-Петербургъ.

15-го марта 1873 года.

Приношенія для музея. Отъ дѣйствительныхъ членовъ губернскаго статистическаго комитета, для устраиваемаго при немъ музея, получены слѣдующія вещи:

Отъ А. П. Кляузова: 1) Образцы выдѣливаемыхъ на кожевенномъ заводѣ Оштинскаго общества потребителей: черной и белой кожи, подошвъ, сыромятныхъ гужей и супоней. 2) Старинный корельскій топоръ, найденный въ землѣ, въ Шимозерской волости.

Отъ А. Ф. Неслова: 1) Четыре формы свѣчныхъ ліалъ изъ лѣсной травы. 2) Деревянные щиццы для сниманія нагара со свѣчей. 3) Пара лаштей съ ушками. 4) Пара босовиковъ, сплетенныхъ изъ бересты, употребляемыхъ преимущественно въ праздничные дни въ Шимозерской волости. 5) Свистокъ для приманки рыбчиковъ, сдѣланный изъ еловаго сучка.

Литье свѣчей въ Шимозерской волости производится слѣдующимъ образомъ. Въ свѣчное ліяло, сдѣланное изъ толстой травы, растущей въ лѣсу, наливаютъ растопленное въ горшкѣ сало и потомъ выносятъ ихъ на холодъ. Когда застынетъ, вносятъ ліяла въ избы и вынимаютъ свѣчи; если свѣча плохо выходитъ, ліяло разламываютъ. Вылитыя такимъ способомъ свѣчи горятъ скорѣе, чѣмъ рыночныя, и много черне

послѣднихъ. Но и эти домашнія свѣчи имѣются въ Шимозерѣ только у зажиточныхъ крестьянъ и употребляются только въ праздники. Деревянные щиццы, передъ снятіемъ со свѣчи нагара, обмакиваются въ воду. Точно также охотничій свистокъ для рабчиковъ, предъ отправлениемъ на охоту, размачивается въ водѣ.

Предсѣдатель комитета — начальникъ губерніи, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, считаетъ долгомъ выразить жертвователямъ свою благодарность за сдѣланныя ими приношенія для музея.

Зоо-графическая и этнографическая изслѣдованія въ Олонецкой губерніи. Изъ отчета Императорскаго Русскаго Географическаго Общества за 1872 годъ, видно, что сотрудникъ Общества г. Поляковъ окончилъ обработку богатаго и многосторонняго матеріала, собраннаго имъ во время шестимѣсячной поѣздки въ Олонецкую губернію въ 1871 году и представилъ уже въ Общество полный отчетъ, заключающій любопытные результаты зоо-графическихъ и этнографическихъ изслѣдований, произведенныхъ на берегахъ Онежскаго озера и въ озерномъ пространствѣ къ востоку отъ него, которое оставалось до сихъ поръ почти неизслѣдованнымъ въ научномъ отношеніи. Зоо-графический отчетъ г. Полякова будетъ напечатанъ въ пятомъ томѣ „Записокъ по Общей Географіи“, а этнографическая изслѣдованія — въ третьемъ томѣ „Записокъ по отдѣленію Этнографіи“.

Олонецкій рапсодъ въ Географическомъ Обществѣ. Въ засѣданіи отдѣленія этнографіи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, происходившемъ 12 марта, г. предсѣдатель отдѣленія пригласилъ присутствовавшихъ прослушать стихъ о голубиной книжѣ, который и былъ произѣтъ прибывшимъ въ засѣданіе Олонецкимъ жителемъ. Мысль, положенная въ основаніе этого чрезвычайно длиннаго стиха, заключается въ томъ, что все существующее во вселенной имѣеть божественное происхожденіе.

(Собр. Изв.).

Учрежденіе образцового училища въ сел. Архангельѣ. Г. министромъ народнаго просвѣщенія разрѣшено открыть въ сел. Архангельѣ, Архангельской волости, Каргопольскаго уѣзда, образцовое двухклассное начальное народное училище, на первое времѧ въ одноклассномъ составѣ, съ ремесленными классами, для обученія учащихся кузнечному мастерству. На постройку дома и необходимое первоначальное обзаведеніе учи-

лица министерствомъ ассигновано — единовременно 2,500 р. и постоянно — на содержаніе въ одноклассномъ составѣ 655 руб. Училище будетъ содержаться исключительно на средства министерства народнаго просвѣщенія. Каргопольское уѣздное земство будетъ доставлять средства на отопленіе, освѣщеніе и на наемъ сторожа; крестьяне же Архангельской волости уступили для училища 1 дес. земли и обязались бесплатно вывезти лѣсъ къ мѣсту постройки дома, а крестьянинъ той же волости, дер. Сорокиной, Яковъ Леховъ принялъ на свой счетъ ремонтированіе и страхование училищного дома, жертвуя на это ежегодно 100 р.

Общее собраніе членовъ Оштинскаго общества потребителей, подъ фирмой „Взаимная выгода“.

11 февраля сего года, въ с. Оштѣ было общее собраніе членовъ Оштинскаго общества потребителей, за 3-й годъ своего существованія. Собраніе открылось въ 5 часовъ пополудни въ послѣ отслуженія Господу Богу молебствія, избраны были предсѣдатель и секретарь собранія. Затѣмъ членами ревизіонной комиссіи прочитаны были докладъ и отчетъ по обществу за 1872 годъ, слѣдующаго содержанія.

Докладъ ревизіонной комиссіи. При повѣркѣ дѣйствій правленія общества, учёта лавки и кожевенного завода, ревизіонная комиссія нашла: Въ 1872 году счетоводство и веденіе дѣлъ производилось правильно. Членовъ поступило въ общество 12 человѣкъ, которыми взнесено паевыхъ денегъ 845 р., и вступной платы 3 руб. 50 коп. Капиталъ общества состоитъ изъ 6,920 р., т. е. чистаго капитала 6,720 р. и запаснаго 200 р. Валовой прибыли на весь капиталъ получено 1,279 р. 83 к., но за отчисленіемъ расходовъ по обществу, чистая прибыль состоять изъ 629 р. 13 к. Раздѣляя ее пропорционально между членами, получится до 9½ %. Причина такого малаго % состоитъ въ слѣдующемъ: въ 1872 году, въ обществѣ производилась постройка кожевенного завода, который стоитъ обществу 989 руб. 93 коп. Затѣмъ общество, имѣя въ виду устроить свой заводъ, еще въ 1871 году позаботилось закупкою кожи въ большихъ размѣрахъ, такъ что къ 1-му января 1872 года состояло невыѣланнаго кожи на лицо на 4,101 р. 79½ коп. Въ 1872 году, цѣны на кожевенный товаръ понизились; по этому часть кожи общество продало даже въ убытокъ; вотъ всѣ причины, вслѣдствіе которыхъ общество получило незначительный %; но, желая въ этомъ году улучшить дѣйствія общества, ревизіонная комиссія считаетъ нуж-

нымъ заявить общему собранію, что, по ея мнѣнію, требуется некоторое уменьшеніе расходовъ, а именно: увеличить выдачу кожъ чужихъ, а уменьшить производство своихъ, такъ какъ опытъ показалъ, что на такую сумму обществу имѣть кожъ не выгодно. Командировка подручнаго Василья Старцева на ярмарки и престольные праздники для сбыта кожъ — неприноситъ положительно никакихъ выгодъ; но этому выдавать кожъ столько, сколько требуется для продажи въ кожевенной лавкѣ въ Оштѣ, а командировку кого бы то ни было для сбыта кожъ въ другія мѣста ревизіонная комиссія считаетъ нужнымъ прекратить. Если уменьшится производство своихъ кожъ и продажа ихъ будетъ только производиться въ Оштѣ, то для кожевенной лавки особаго прикащица имѣть не стоитъ, продажа кожъ необремѣнительна будетъ для прикащица Барашнина, а Старцевъ, по мнѣнію ревизіонной комиссіи, въ виду уменьшения расходовъ по обществу, можетъ быть уволенъ; вместо Старцева нанять мальчика въ помощь прикащику Барашнину. Затѣмъ обязанности, въ одномъ лицѣ, прикащица и распорядителя, могутъ быть очень выгодными для общества. Г. Барашнина, знающаго хорошо торговую часть, общее собраніе можетъ выбратьъ въ члены распорядителя; следовательно, распорядитель Алексѣй Савиновъ тоже можетъ быть уволенъ. По этому должность распорядителя ревизіонная комиссія считаетъ нужнымъ сейчасъ же возложить на г. Барашнина, если онъ на это будетъ согласенъ, сдать ему веденіе книгъ и уполномочить его довѣренностью по всемъ дѣламъ общества. Кроме того, ревизіонная комиссія считаетъ нужнымъ заявить общему собранію очень важное обстоятельство. Общество выстроило заводъ, который стоитъ 989 руб. 93 коп. При постройкѣ завода общество не имѣло въ виду, что такъ въ скромъ времени пайщики будутъ вынимать свои вклады обратно, а расчитывало пользоваться вкладами болѣе продолжительное время; по этому, расходуя деньги на постройку завода и на приобрѣтеніе имущества, не позаботилось раньше отчислениемъ извѣстнаго % по дѣлу завода; а между тѣмъ это обстоятельство очень важное. Если бы не поступало на такую сумму паевыхъ взносовъ, то и общество не позаботилось бы о постройкѣ завода и приобрѣтеніи имущества, необходимаго при торговлѣ; но какъ заводъ выстроенъ, следовательно всѣ члены участвуютъ въ этомъ дѣлѣ, т. е. часть денегъ каждого члена находится въ имуществѣ, но такъ какъ имущество отъ времени теряетъ свою цѣнность, следовательно отчисление единовременно извѣстнаго % на погашеніе расходовъ по имуществу должно падать на

всѣхъ членовъ. Ревизионная комиссія по этому поводу пришла къ заключенію, что съ тѣхъ членовъ, которые пожелаютъ получить свои паи обратно, удерживать единовременно 15% на погашеніе расходовъ по заводу, и надѣется, что общее собраніе не оставитъ этого важнаго обстоятельства безъ вниманія. Такий образомъ, изъ 15% образуется капиталъ, который будетъ пайщиками считаться за обществомъ до тѣхъ поръ, пока не образуется изъ % на этотъ капиталъ сумма, израсходованная на имущество; а когда сумма эта изъ % составится,—тогда пайщики получатъ свои деньги обратно сполна.

Отчетъ общества за 1872 годъ.

Счетъ кассы.

Приходъ:

	Р.	К.
Поступило отъ продажи:		
Овощенного товара	27,947	40
Кожевенного	5,353	55
Паевыхъ	845	—
Вступной платы	3	50
Отъ выдѣлки чужихъ кожъ и остатковъ отъ производства кожъ	94	65
Кредитовались деньгами	1,830	—
Итого	36,074	10

Расходъ:

Уплачено кредита и покупка товара	29,199	3½
Покупка кожъ	2,091	47
Постройка завода	989	93
Покупка материаловъ для выдѣлки кожъ	666	7
Возвращено паевъ	1,283	72
Расходу по сборкѣ чужихъ кожъ	46	39
Помѣщеніе, торговые документы и разные расходы	443	45
Содержание служащихъ и разыѣзда	1,335	75
Въ кассѣ	18	28½
Итого	36,074	10

Счетъ товаровъ.

Означенію:

	Р.	К.
Оставалось товару къ 1872 г. и приобрѣтено, всего на сумму	37,480	34½
Прибыли валовой	1,241	41½
Итого	38,721	76
Выручено отъ продажи	27,947	40
Остатокъ къ 1873 г. и въ долгу за членами	10,774	36
Итого	38,721	76

Кожевеннаю:		
Оставалось товару къ 1872 г. и поступило изъ завода	5,940	46
Выдѣланной куплено еще	749	50
Валовой прибыли	1,038	41½
Итого	7,728	37½

Выручено отъ продажи	5,353	55
Остатокъ и въ долгу	2,374	82½

Итого	7,728	37½
---------------	-------	-----

Кожевенный заводъ.

	Р.	К.
Къ 1872 г. состояло	4,101	79½
Поступило еще	2,809	97½
Итого	6,911	77

Изъ завода въ лавку	5,691	86
На лицо	1,219	91
Итого	6,911	77

Б А Л А Н С ТЪ.

	Р.	К.
Капиталу къ 1 января 1873 года	6,720	—
Зачаснаго	200	—
За товаръ кредиту	8,414	18
Чистой прибыли	629	13
Итого	15,963	31

	Р.	К.
Товару и долговъ въ овощенной лавкѣ	10,774	36
Кожи	2,374	82½
Сырыхъ кожъ	1,219	91
Имущества	200	—
Заводъ	989	93
Материаловъ	386	—
Наличными деньгами	18	28½
Итого	15,963	31

По прочтѣніи доклада и отчета, собраніе разсмотрѣвало и постановило слѣдующее записанное въ журналъ:

1) Отчетъ объ оборотахъ общества за 1872 годъ, изъ котораго видна чистая прибыль въ 629 р. 13 к.—утвердить. Прибыль 629 р. 13 к. раздѣлить между членами пропорционально избѣмыхъ инициативъ общества и времени, которое были въ оборотѣ ихъ деньги.

2) Такъ какъ постройка завода произведена съ согласіемъ членовъ, заявленнаго на собраніи 20 января 1872 г., то при выѣтѣ изъ общества членовъ, удерживать съ ихъ капитала сумму равную 15%. Полученная за каждый годъ на этотъ капиталъ прибыль должна дѣлиться пополамъ; изъ нихъ одна половина должна поступать на покрытие рас-

ходовъ по постройкѣ завода, а другая въ дивидендъ на этотъ капиталъ. За покрытіемъ расходовъ, удержаные съ членовъ суммы, изъ 15%, могутъ быть, по требованію, выдаваемы обратно.

3) Поступили заявленія о возвратѣ паевъ отъ Николая Воробьевы, Тимофея Фомина, Григорья Клюнина, Евдокима Башмакова, Алексея Теребухина, Гаврилы Токарева, Егора Годунова, Якова Фомина и Андрея Панова. Постановили: Воробьеву, Фомину, Клюнину и Башмакову капиталъ возвратить въ теченіи шести мѣсяцевъ, соблюдая при этомъ очередь заявленія, такъ какъ капиталъ ихъ находится въ товарѣ, и, неимѣя въ виду требованія о возвратѣ (исключая Воробьеву), на капиталъ этотъ сдѣланъ кредитъ, который еще неоправданъ; остальнымъ же членамъ выдать, по мѣрѣ возможности, такъ какъ капиталъ ихъ незначительный.

4) Разрѣшить правленію, часть имущества оставшагося отъ Матусовской лавки и неизвестного для лавки въ Оштѣ, продать.

5) Въ видахъ сокращенія расходовъ по обществу, приказчика Василья Старцева отъ должности уволить, а продажу кожи поручить приказчику Василью Барашину.

6) Распорядителямъ на 1873 годъ избрали: Матвея Ивановича Пудловскаго и Василья Александровича Барашину; первому поручается веденіе кассы и быть кассиромъ, а послѣднему поручить всю хозяйственную и распорядительную части, такъ равно веденіе всѣхъ книгъ. Жалованье ему назначили 600 руб. въ годъ, съ тѣмъ, чтобы Барашинъ имѣлъ въ лавкѣ на свой счетъ въ случаѣ отлучекъ и въ помощь, мальчика.

7) Николай Петровича Кляузова, Николая Федоровича Брюхова, Якова Игнатьевича Савушкина, Матвея Ивановича Нѣциловскаго и Якова Ивановича Сонькина уполномочиваетъ дать г. Барашину довѣренность на веденіе дѣлъ общества и кредитоваться отъ имени его на сумму до 5,000 руб. сер.

8) Отпустъ въ кредитъ товара, предоставить усмотрѣнію распорядителей.

9) Членами въ ревизионную комиссію избрали Николая Федоровича Брюхова, Дмитрия Адриановича Адрианова и Алексея Павловича Савинова.

10) Предоставить Барашину расчитать Старцева иныи же, отобрать отъ него отчетъ и кредитъ; на послѣдній, если нельзя скоро получить деньги, обязать представить росписки должниковъ.

Затѣмъ, собраніе, поруча правленію общества, о результатахъ, довести до свѣдѣнія

начальника губернії (§ 20 устава), было закрыто въ 10 часовъ ночи.

Членъ Олонинскаго Общества потребителей.

Срѣтенская ярмарка въ г. Вытегрѣ, съ 2-го по 15-е февраля 1872 г. Общий оборотъ ярмарочной торговли простирался на сумму: по привозу на 18,915 р., по сбыту на 9,180 р. Изъ мѣстныхъ произведеній Олонецкой губернії находились: выдѣланныя и невыдѣланныя кожи, простые кушаки, холстъ, сѣно, глиняная и деревянная посуда, которыхъ было привезено на 2,515 р., продано на 1,745 р.; изъ произведеній другихъ губерній:

	Привезено.	Продано.
мануфактурныхъ на колоніальныхъ, бакалейныхъ и овощн.	4,720 р.	1,180 р.
желѣзныхъ и мѣдныхъ издѣлій, фарфоровой посуды .	1,130 "	525 "
мѣховъ . . .	3,000 "	750 "
мяса, овса и рыбы .	2,350 "	2,350 "

Лошадей на ярмарку было пригнано 120 на 3,500 р., а продано 70 на 1,500 р.

Торговцевъ было: изъ Петрозаводска 2, Ярославля 2, Ярославской и Костромской губерній 6, Саратова 1 и Вытегорского уѣзда 5, всего 16 чел.

Сборная ярмарка въ сел. Оштѣ, Лодейнопольского уѣзда, въ теченіи 10 дней со второй недѣли великаго поста, въ нынѣшнемъ году имѣла обороту: по привозу на 22,632 р., по сбыту на 13,109 р. 50 к. Въ частности было привезено и продано товаровъ на сумму:

	Привез.	Прод.
мѣстныхъ произведеній губерніи: выдѣланныхъ кожъ, желѣзныхъ издѣлій и деревянной посуды . . .	740	420
мануфактурныхъ . . .	4,150	1,205
колоніальныхъ . . .	980	580
бакалейныхъ . . .	370	332 ^{1/2}
желѣзныхъ и мѣдныхъ издѣлій . . .	72	52
шорного товара . . .	200	100
хлѣбныхъ товаровъ . . .	12,420	8,020
Поморской рыбы . . .	800	800
Постного масла . . .	400	400
лошадей было пригнано 50 головъ, продано 24 . . .	2,500	1,200

Торговцевъ на ярмаркѣ было: изъ Вытегры и его уѣзда 10, Олонца 1, Петрозаводска и его уѣзда 2, Бѣлозерска и его уѣзда 10, Вологды и его уѣзда 20, Череповскаго уѣзда 2 и изъ Вознесенъ 8. Арендаторами

общественныхъ лавокъ, за отдачу ихъ въ наемъ торговцамъ, выручено 160 р.

Торговые цѣны въ г. Петрозаводскѣ (Съ 15 - го по 22 - е марта 1873 года). Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 25 коп. до 7 р. 50 к.; крупъ пшеничныхъ четверть 21 — 22 руб.; гречневыхъ четверть отъ 12 р. 50 к. до 13 руб.; ведро вина по складу въ 40 град. крѣпости 4 р. 20 к.—4 р. 40 коп.; мяса свѣжаго пудъ отъ 2 р. 60 к. до 3 р. 20 к.

СТАТИСТИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ, КАРГОПОЛЬСКАГО УѢЗДА.

Статья Д. Чл. Олонецк. Губ. Стат. Ком. И. Н. Андреева.

(Продолженіе см. № 23).

V. Промыслы крестьянъ.

Мѣстныхъ промысловъ, кроме охоты за птицей, не существуетъ; да и на этотъ промыселъ насчитывается въ волости не болѣе 15-ти охотниковъ-крестьянъ, которые среднимъ числомъ выручаютъ за продажу птицы скунщикамъ на мѣстѣ, на существующемъ въ селѣ Архангелы Михайловскомъ торжкѣ, 8-го ноября, по 10-ти руб. на человѣка. Большею частію, птицъ ловятъ сильами, слонцами, пастями и т. п., а стрѣляютъ самую малую часть.

Въ отхожіе промыслы крестьяне уходятъ для работы: а) по выдѣлкѣ кирпича на С.-Петербургскихъ заводахъ и въ другихъ мѣстахъ; б) по сплаву льсовъ и в) по перевозкѣ кладей изъ Архангельской губерніи.

Первое мѣсто изъ этихъ промысловъ, по выгодности и положенію рабочаго, занимаетъ выдѣлка кирпича. На кирпичныхъ работахъ, въ теченіе послѣдніхъ четырехъ лѣтъ, отлучалось изъ волости.

въ 1869 году . . .	92	чел.
1870 — . . .	101	—
1871 — . . .	86	—
1872 — . . .	102	—

Цѣны на работы не всегда бываютъ одинаковы, а зависятъ какъ отъ сухаго, хорошаго или ненастнаго лѣта, такъ и отъ недостатка или избытка на заводахъ рабочихъ рукъ. Плата рабочему зависитъ также отъ

рода его занятій. Рабочіе на кирпичныхъ заводахъ дѣлятся обыкновенно на слѣдующіе разряды: обжигаловъ, порядовщиковъ, сушниковъ, земляниковъ, очелошниковъ и обрѣзниковъ. Обжигало занимается обжиганіемъ кирпича, сложеннаго въ печи для просушки, и есть одинъ изъ первыхъ мастеровъ на заводѣ. Порядовщикъ занимается выдѣлкою кирпича изъ готовыхъ материаловъ, потысачно, отъ 2 р. 50 к. до 5 р. съ тысячи; сдавая выдѣленный кирпичъ, въ сырьемъ видѣ, хозяину, опѣ къ каждой тысячѣ прибавляетъ еще 200 штукъ бесплатно, въ даръ хозяину за квартиру и баню. При хорошихъ условіяхъ, порядовщикъ зарабатываетъ въ лѣто до 75 и даже до 100 р. Сушникъ занимается вывозкою кирпича съ мѣста выдѣлки къ печи и укладкою въ печь; зарабатываетъ въ лѣто до 40 и 50 р. Земляникъ вывозить землю къ машинѣ, въ которой приготовляется глина; зарабатываетъ въ лѣто отъ 35 до 40 и до 45 р. Очелошникъ топитъ печи, въ которыхъ кирпичъ обжигается, и зарабатываетъ въ лѣто до 25 р. Обрѣзникъ занимается обрѣзкою кирпича, выравниваетъ его и даетъ ему правильную форму; этого рода работою, большою частію занимаются женщины.

Всѣ рабочіе на кирпичныхъ заводахъ отъ хозяевъ-заводчиковъ получаютъ только бесплатную квартиру, содержатся же на свой счетъ. Поставленные въ необходимость хозяйствовать сами, они для большаго удобства организуютъ изъ себя артель—выбираютъ изъ среды своей старости, которому и довѣряютъ завѣдывать хозяйствомъ; называютъ кухарку или „матку“, какъ они называютъ, для приготовленія рабочимъ кушанья. Всѣ расходы по артели идутъ поровну на каждого члена, а не по количеству получаемаго каждымъ отдельно жалованья. Незнакомый съ внутреннею организациею этихъ артелей въ экономическомъ и правственномъ отношеніяхъ, я не могу сказать о нихъ ничего, но долженъ замѣтить, что всѣ рабочіе, съ которыми маѣ привелось говорить обѣихъ промыслѣ, отзываются о немъ съ лучшей стороны.

Изъ отлучавшихся на кирпичные заводы крестьянъ Архангельской волости до 50 человѣкъ занимали мѣста порядовщиковъ, а остальные служили очелошниками, сушниками и земляниками; обжигаль и обрѣзниковъ не было.

Въ работѣ по выдѣлкѣ кирпича нѣть ничего общаго съ работами по сплаву льсовъ. „По кирпичному дѣлу“, какъ здѣсь называютъ, идетъ каждый свободный отъ работы по дому крестьянинъ, имѣвшій возможность уплатить подати, пристроить хозяйство и

не закабалить себя въ руки какого-нибудь мириода. Совсѣмъ другое положеніе и другія условія рабочаго по сплаву лѣсовъ. На лѣсныхъ заработки крестьяне отправляются цѣлыми партіями отъ 50 до 100 человѣкъ; партіи называются артелями, но артели эти не имѣютъ своей внутренней организаціи и въ нихъ нѣтъ ничего собственно артельнаго, кроме самаго названія. Организаціей артелей занимаются такъ называемые „десатники“ — люди со средствами, изъ среды тѣхъ же крестьянъ. Десатники, для вербовки рабочихъ, разъѣзжаютъ по деревнямъ въ самое нужное для большинства крестьянъ время, именно — въ концѣ февраля и началѣ марта, когда у некоторыхъ бѣдняковъ уже недостатокъ хлѣба и когда, для прокормленія семьи и для уплаты податей, приходится выводить со двора чуть не послѣднюю корову. Пользуясь такимъ положеніемъ крестьянинъ, на нуждѣ его десатникъ строитъ свои промышленныя операции и выводить бѣдняка изъ нужды такимъ образомъ: заподряжаетъ его „въ лѣсную“ за недѣльную плату отъ 1 р. до 2 р. 50 к. и даетъ ему въ задатокъ отъ 16 до 20 р. Рабочій, поставленный въ крайность, часто соглашается на все условія, какія бы ни предлагалъ ему спекуляторъ — десатникъ, лишь бы только выйтти изъ нужды. Заподрядившись въ лѣсную и получивши задатокъ, крестьянинъ уплачиваетъ изъ него подати, пріобрѣтаетъ самое необходимое для дома, а остатки отъ 2 до 3 р. сохраняетъ на дорогу. Покончившись однимъ, десатникъ идетъ къ другому нуждающемуся — тамъ та же исторія. Набравши такимъ образомъ рабочихъ, десатникъ составляетъ изъ нихъ артель отъ 60 до 100 человѣкъ, обазываетъ ихъ условіемъ, гдѣ главнымъ пунктомъ поставляется на обязавшость всей артели, въ случаѣ неустойки одного изъ ея членовъ, отвѣтить другъ за друга круговою порукою, и затѣмъ ведетъ на сплавный рѣкѣ, гдѣ производится заготовка лѣсовъ. Обыкновенно рабочие отправляются въ путь въ мартѣ мѣсяцѣ и идутъ въ артеляхъ, на свой счетъ, подъ руководствомъ десатника; съ поступлениемъ же на сплавный пунктъ переходятъ на содержаніе десатника. Въ сношеніе съ хозяиномъ — лѣстоторговцемъ входятъ не рабочіе, которые не имѣютъ права договариваться съ хозяиномъ лѣсной заготовки, а знаютъ одного только хозяина — десатника. Десатникъ продаетъ хозяину купленный впередъ рабочий трудъ и, конечно, за болѣе высокую цѣну, на прп., отъ 4 до 5 р. въ недѣлю за каждого человѣка. Со вскрытиемъ рѣкѣ и освобожденіемъ ихъ отъ льда начинаются работы по сплаву лѣсовъ. Нужно замѣтить, что трудъ на этихъ промыслахъ принадле-

житъ къ самымъ тяжелымъ. „Постоянно обязанные слѣдить за каждымъ бревномъ, говоритъ г. членъ-секретарь Архангельского статистического комитета въ своемъ описании лѣсныхъ промысловъ, — рабочие безпрестанно находятся въ водѣ и на холодѣ; они мокнуть отъ сырости и стужи и единственнымъ мѣстомъ отогреванія служитъ для нихъ костеръ на открытомъ берегу, или родъ шалаша изъ хвороста и соломы на самомъ плоту. Неизбѣжнымъ слѣдствиемъ такого положенія являются между ними простудный болѣзни въ значительной степени“; рѣдкій вернется въ свою деревню безъ лихорадки или горячки. „На мѣстѣ работъ, пи десатничками — спекуляторами, пи хозяевами — лѣсопромышленниками никакихъ мѣръ къ охраненію здоровья рабочихъ не принимается. Заболѣвшій на мѣстѣ рабочій приужденъ валиться въ нечистотѣ и сырости пока въ шалашѣ, а въ первой деревнѣ сдадутъ его на излеченіе кому-нибудь и затѣмъ забываютъ; умеръ онъ или выздоровѣлъ, все равно — незаработанная плата ему не только не зачтется за это время, но и рѣдко не возвратится и зажитая. Кромѣ болѣзней, на сплавахъ лѣсовъ гибнутъ люди десатниками: часто лѣсь на какомъ-нибудь мелководіи напираетъ грудами, и тогда приходится его разворачивать; нерѣдко при этомъ онъ тронется разомъ всю массою — и особенно ретивые рабочіе остаются подъ лѣсомъ. Никакого вознагражденія семьямъ погибшихъ въ такомъ случаѣ, конечно, не бываетъ“.

Послѣдствіемъ такого положенія дѣла, кромѣ бѣдности, бываютъ еще и другія явленія весьма печального свойства, впрочемъ тѣсно связанныя съ характеромъ отхожихъ промысловъ вообще. За отлучкою рабочаго мужскаго населенія, земля обыкновенно запускается или обрабатывается кое-какъ; производительность ея вслѣдствіе того падаетъ; сами рабочіе привыкаютъ къ безсемейности, къ кутежамъ и пр. Не смотря на тяжкія условия — полную зависимость отъ посредника — десатника и жалкій заработка, добываемый цѣюю самыхъ тяжкихъ осьминѣсичныхъ трудовъ, нужна ежегодно гонитъ крестьянъ на лѣсную заготовку. Изъ Архангельской волости въ послѣдніе четыре года уходило:

въ 1869 году .	98	чел.
1870 — .	82	—
1871 — .	72	—
1872 — .	83	—

Всѣ заработки отлучившихся, въ теченіе осьми мѣсяцевъ, равнялись 30—40 р. на человѣка. Ничтожность такой выручки не только не даетъ рабочему возможности освободиться на будущее время отъ кабалы десатника и войти самому въ непосред-

ственныхъ сношенія съ панимателемъ, но, кроме того, заставляетъ его входить въ постоянные долги десятникамъ и такимъ образомъ заранѣе давать имъ право на свою вербовку.

Еще болѣе не выгоднымъ представляется промыселъ по извозу кладей изъ Архангельской губерніи. Изъ крестьянъ Архангельской волости занимаются извозомъ до 60 человѣкъ; кладь перевозить изъ сел. Сельца, Холмогорского уѣзда, до г. Каргополя (251 верста) и отъ г. Онеги до г. Каргополя (321 верста). Перевозка кладей начинается: изъ сел. Сельца съ 29-го июня, изъ г. Онеги — съ установлениемъ зимняго пути, т. е. съ начала или половины ноября, и продолжается до конца марта. Цѣны за перевозку кладей съ пуда: а) изъ Сельца до Каргополя:

Коп.

съ юля до сентября .	25—30
въ сентябрѣ и октябрѣ .	30—50
съ ноября до марта .	15—20
въ мартѣ	25—30

б) изъ Онеги до Каргополя — по 40—50 к. съ пуда. Кладь, изъ морскихъ рыбъ: семги, трески и пр., помѣщается въ бочкахъ, вѣсомъ отъ 25 до 27 п въ рѣдкихъ случаяхъ до 30 пудовъ. Каждая лошадь везетъ не больше одной такой бочки. На перевозку клади изъ Сельца до г. Каргополя извощики употребляютъ 14 дней, а въ хорошую погоду дней 10; изъ города же Онеги до города Каргополя — 20 дней. Отправляясь въ путь, извощики на продовольствіе себя съ лошадью берутъ съ собою: овесь, сѣно, хлѣбъ и проч. По показаніямъ ихъ, они во время пути отъ Сельца до города Каргополя расходуютъ по лѣтней дорогѣ, въ юль и августѣ, и по зимней съ ноября до марта мѣсяца: овса 3 пуда, сѣна 8 пуд., хлѣба печенаго 2 пуд. и деньгами на постояныхъ дворахъ 1 руб. 50 коп.; съ сентября мѣсяца до восстановленія зимняго пути расходуютъ овса 5 пуд., сѣна 10 пуд., дегтя 10 фун., хлѣба печенаго 2 пуд. и деньгами на постояныхъ дворахъ 2 р. 50 коп.; отъ города Онеги до города Каргополя, въ 20 дней пути, расходуютъ овса 6 пуд., сѣна 12 пуд., хлѣба печенаго 3 пуд. и деньгами на постояныхъ дворахъ 3 руб. Такимъ образомъ, въ юль и августѣ мѣсяцахъ, когда на мѣстѣ рабочій день съ лошадью стоитъ до 60 коп., извощикъ проѣздить въ дорогѣ 10 дней, что стоитъ ему 6 руб.; овса израсходуетъ 3 пуда, по дешевой мѣстной цѣнѣ 80 коп. пудъ — 2 руб. 40 коп.; сѣна 8 пуд., по дешевой мѣстной цѣнѣ 10 коп. пудъ — 80 коп.; печенаго хлѣба 2 пуда, полагая по 80 коп. пудъ — 1 руб. 60 коп., дегтя 10 фун., полагая по 3 коп. фунтъ — 30 коп. и деньгами издержить на постояныхъ дворахъ 1

руб. 50 коп., всего же израсходуетъ 12 руб. 60 коп. Въ сентябрь и октябрь мѣсяцахъ, по испорченной дождями дорогѣ, извощикъ употребляетъ въ пути 14 дней; полагая рабочему съ лошадью поденной платы 40 коп., 14 дней ему стоять 5 руб. 60 коп.; овса 5 пуд. по умѣренной цѣнѣ 40 коп. пудъ—2 руб., сѣна 10 пуд., по 20 коп. пудъ—2 руб., хлѣба печенаго 2 пуда, по 60 коп.—1 руб. 20 коп., дегти 10 фун. по 3 коп.—30 коп. и деньгами на постояныхъ дворахъ 2 руб., всего же израсходуетъ 13 руб. 10 коп. Съ ноября и до марта мѣсяца, по зимней дорогѣ, извощикъ употребляетъ въ пути 10 дней; полагая рабочему съ лошадью поденной платы 20 коп., время это будетъ стоять ему 2 руб.; овса 3 пуда по 60 коп. пудъ—1 руб. 80 коп., сѣна 8 пуд. по 20 коп.—1 руб. 60 коп., хлѣба печенаго 2 пуда по 60 коп.—1 руб. 80 коп. и деньгами издержить 1 руб. 50 коп., всего же израсходуетъ 8 руб. 70 коп. Если предположить, что каждая лошадь везетъ 30 пуд., что бываетъ, какъ и сказано, въ самыхъ рѣдкихъ случаяхъ, и извощикъ получаетъ самую высшую за провозъ цѣну, то онъ получитъ въ июль и августъ мѣсяцахъ, по 30 коп. съ пуда—9 руб., а расходуетъ 12 руб. 60 коп.; въ сентябрь и октябрь мѣсяцахъ по 50 коп. съ пуда—15 руб., а расходуетъ 13 руб. 10 коп. и съ ноября до марта по 20 коп. съ пуда—6 руб., а расходуетъ 8 руб. 70 коп. Слѣдовательно, представивъ всеѣ выгоды на сторонѣ извощика, оказывается, что онъ все-таки въ убыtkѣ. Объясняется такое положеніе дѣль крестьянамъ, занимающимися этимъ промысломъ, я получать отъ нихъ такое объясненіе, что овесъ, сѣно и хлѣбъ у нихъ не куплены, и что если все это они издержать, то издержать на себя и на свою лошадь. Но согласиться съ тѣмъ, что если, неѣздивши никуда, они изъ всего расхода, положенного на себя и лошадь въ пути, израсходуютъ дома половину, а другую обратятъ въ деньги, то и въ такомъ случаѣ было бы выгоднѣе,—ни какъ не могли. Впрочемъ нельзѧ предполагать, чтобы крестьяне не созиавали убыточности этого промысла, а занимаются имъ оттого, что дома дѣлать нечего, мѣстныхъ промысловъ не существуетъ, а трудиться для усовершенствованія своего хозяйства не умѣютъ.

(Окончаніе въ ст҃. №).

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНАГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

На 27-е марта.

1) О взысканіи мѣщаниномъ Галанинымъ съ крестьянки Оедосовой убытковъ.

2) О капиталѣ оставшемся по смерти крестьянина Михаила Нифанова.

3) О взысканіи съ крестьянина Емельянова и его товарищей въ пользу удѣла оброчнай статьи.

О вводѣ во владѣніе.

4) Дворянина Рыгельского землею, купленною у чиновниковъ Бакаленко и Крупевскаго.

5) Жену поручика Вѣру Ланчковскую домомъ Альбинской.

6) О засвидѣтельствованіи духовнаго завѣщенія мѣщанки Ципленковой.

7) О засвидѣтельствованіи духовнаго завѣщенія мѣщанки Осыкиной.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Парижъ, 13-го (25-го) марта, вторникъ, вечромъ. Вчера полиція арестовала въ Парижѣ двѣнадцать лицъ, принадлежащихъ къ тайному обществу. При нихъ захвачены важныя бумаги. Въ „Мониторѣ“ сказано, что въ числѣ двѣнадцати лицъ находятся два испанца, которые называютъ себя уполномоченными испанскаго правительства. При нихъ нашли различныя письма, подписанныя Гарibalди, Фигуэрасомъ. Утверждаютъ, что сегодня утромъ произведены были въ Парижѣ новые аресты.

— 15-го (27-го) марта, четвергъ. „Агентство Гаваса“ сообщаетъ изъ Мадрида отъ 14-го (26-го) марта: Вооруженные карлисты

перешли французскую границу, окружили домъ мэра во французскомъ городѣ Крату, захватили двухъ бѣжавшихъ карлистовъ и увезли ихъ съ собою.

ОБЩЕЕ ОБОЗРЕНИЕ.

Французское національное собрание выслушало съ восторгомъ и вотировало почти единодушно представленную ему конвенцію, заключенную между Франціею и Пруссіею объ уплатѣ послѣднихъ суммъ военной контрибуціи и о дальнѣйшемъ затѣмъ немедленно послѣдовать очищеніи французской территоріи отъ занятія прусскими войсками. Бывшія послѣ этого засѣданія, въ которыхъ занимались обсужденіемъ вопросъ по текущимъ административнымъ дѣламъ, представляли пріятную картину согласія и тишини, вообще столь рѣдкихъ въ версальскомъ собраниі и бывшихъ почти совершенно изгнанными оттуда со времени поднятія вопросовъ, которыми специально занималась комиссія тридцати. Привыкшая къ сообщенію преній и разногласій, возбуждаемыхъ въ средѣ самой комиссіи, а потомъ по докладамъ ея и въ собраниі, большая часть французскихъ газетъ и журналовъ не удовольствовалась перечнемъ мирныхъ и полезныхъ работъ, которымъ могли хотя иѣкоторое время предаться народные представители, и сообщеніемъ блестящихъ результатовъ, которыхъ достигли начонецъ патріотической усиія г. Тьера. Многочисленные поздравительные и благодарственные адресы, получаемые имъ изъ разныхъ мѣстъ Франціи по поводу обнародованія послѣдней конвенціи, пришли не по вкусу журналамъ иѣкотораго особливаго оттенка; они стараются всячески умалить заслуги президента французской республики. Но дѣда послѣднаго сами говорятъ за себя. Изъ числа этихъ дѣлъ, совершившихъ имъ въ позднійшее время, многіе какъ-бы совсѣмъ были упущены изъ виду французской журналистой, занятой преимущественно политическими, часто слишкомъ далеко утремленными соображеніями и предложеніями о состояніи и направлении различныхъ партій, представляемыхъ въ комиссіи тридцати. Такъ, не достаточно сообщено было французскими журналами, за исключеніемъ офиціальныхъ и офиціозныхъ,—о событий довольно важномъ и должноствующемъ быть занесеннымъ въ літопись управления г. Тьера,—объ японскомъ посольствѣ, поѣтвнѣемъ въ нынѣшнемъ году Парижъ и вѣшемъ тамъ съ французскимъ правительствомъ важные переговоры. Ний самое это

посольство находится на пути въ С.-Петербургъ; передъ этимъ оно еще посетить Брюссель и Берлинъ.

Имперія Китайская вступила въ наше время въ правильныя дипломатическія сношения съ Россіей посредствомъ русской дипломатической миссіи, учрежденной въ Пекинѣ тоже въ нынѣшнее благополучное царствование Императора Александра II. Хотя нѣкоторые приморскіе города Китая, подобно какъ и въ Японіи, были издавна доступны европейцамъ, преимущественно же англичанамъ, которые не разъ уже въ нынѣшнемъ столѣтіи вступали въ военные дѣйствія съ китайцами для защиты своихъ торговыхъ выгодъ, тѣмъ не менѣе внутренняя области Серединной имперіи были извѣстны и доступны однимъ только русскимъ, завязавшимъ торговыя и постоянно мирныя сношения съ китайцами еще въ отдаленныя времена, послѣдовавшія за покореніемъ Сибири. Такого рода сношения не разъ опредѣлялись, разъяснялись и упрочивались черезъ специальныя русскія дипломатическія посольства, въ разныя времена отправляемыя въ Китай отъ русскихъ государей, начиная съ Петра I. Если эти сношения, дипломатическія и коммерческія, нѣкоторое время и вносили европейской цивилизациіи въ Китай, упорно заслонившіяся отъ всякаго иноземнаго вліянія своею собственою весьма древнею и въ высшей степени своеобразною цивилизациею, то вообще для образованнаго христіанскаго міра они были въ высшей степени полезны уже тѣмъ однѣмъ, что знакомили съ нимъ своеобразный и замкнутый міръ китайскій, составляющій особенность важнѣйшей по пространству и населенію въ Азіи страны. Для русскихъ же интересовъ эти сношения были какъ нельзя болѣе благодѣтельны, такъ какъ они всегда достигали своей цѣли, покровительствовали русской торговлѣ, далеко разносили славу русскаго имени, какъ за стѣнами Китая, такъ и по сю сторону его границъ, между дикими племенами, скитающимися въ обширныхъ пустыняхъ сибирскихъ и въ смежныхъ съ тѣми степяхъ средне-азіатскихъ. Самое приобрѣтеніе Сибири поставило Россію въ историческую необходимость распространять свое политическое вліяніе на Среднюю Азію, границы которой сопредѣльны съ азиатской Россіей; и въ теченіе многихъ годовъ эта необходимость до очевидности выяснялась сама собою изъ положенія дѣла.

Русскія торговыя дѣла, постепенно развивавшіяся въ Средней Азіи и требовавшія

для своего дальнѣйшаго преуспѣянія покровительства русскаго правительства, заставили послѣднее взяться за оружіе противъ средне-азіатскихъ хищниковъ и восемь лѣтъ тому назадъ утвердиться въ западномъ Туркестанѣ. Ближайшія къ этой территории соединія средне-азіатскія ханства, какъ-то Коканъ, Бухара и восточный Туркестанъ, вступили въ сношения съ представителями русской власти въ западномъ Туркестанѣ и заключили съ ними условія, необходимыя для обеспеченія русской торговли; но Хивинское ханство постоянно уклонялось отъ предложенныхъ ему въ томъ же родѣ условій и продолжало наносить ущербы русскимъ интересамъ. Это ханство служило постояннымъ гнѣздомъ, откуда грабительскія шайки хищниковъ нападали на русскіе торговые караваны, причемъ обыкновенно овладѣвали товарами, а людей убивали или уводили въ неволю; кроме того, эмисары хивинскаго ханства сѣяли сѣмяна возмущенія между мирными киргизами, живущими въ русскомъ подданствѣ. Такимъ образомъ, по силѣ обстоятельствъ, со стороны Россіи потребовались болѣе энергическая мѣры къ огражденію своихъ интересовъ. Русскія войска получили нынѣ приказаніе выступить въ Хиву, для внушенія дерзкимъ хищникамъ, какъ должны они уважать русское имя и вообще почитать международныя права.

Между тѣмъ, въ видахъ возможно большаго обеспеченія русской торговли и направленія ея въ средне-азіатскія ханства еще другимъ путемъ, кроме обыкновенного столь опаснаго пути черезъ Киргизскія степи, русское правительство еще въ 1869 г. устроило укрѣпленную факторію на восточномъ берегу Каспійскаго моря (Красноводскъ), которое издавна, т. е. съ первыхъ временъ заведенія въ тѣхъ мѣстахъ русскаго флота, служить главнѣйшимъ проводникомъ цивилизациіи, переносимой русскими изъ Европы въ Азію. Успѣхи цивилизациіи въ тѣхъ краяхъ, изъ коихъ нѣкоторые (какъ напр. Персія), нынѣ одичалые, въ глубокой древности были сами разсадниками цивилизациіи—эти успѣхи безъ сомнѣнія пойдутъ еще быстрѣе, когда пройдутъ и тамъ, если не вездѣ, то по крайней мѣрѣ въ главныхъ пунктахъ, желѣзныя дороги. Во всякомъ случаѣ соединеніе посредствомъ желѣзной дороги Каспійскаго моря съ Чернымъ, когда оно приведется въ исполненіе, должно составить важную и многознаменательную эпоху въ исторіи тѣхъ странъ, столько облагодѣтельствованныхъ природою, но по малонаселенности и дикости своихъ обита-

телей не могшихъ доселѣ пользоваться какъ бы слѣдовало всеми благодатными дарами ея.

Еще болѣе выиграютъ тѣ же самые края, да и вообще вся Азія быстро откроется для европейской цивилизациіи и торговли, когда, съ другой стороны, Черное море соединится съ Средиземнымъ посредствомъ сѣти желѣзно-дорожныхъ линій, давно уже проектированныхъ и предназначенныхъ пройти по Малой Азіи въ двухъ главныхъ направленияхъ, съ сѣвера на югъ, т. е. почти отъ границъ Закавказья въ Анатолію, и отъ запада къ востоку, т. е. отъ Средиземного моря на Багдадъ и далѣе по берегу Евфрату, до границъ персидскихъ. Проведеніе этой сѣти составляетъ главнѣйшую заботу нынѣшняго турецкаго правительства, и для осуществленія такого проекта предпринимается нынѣ значительный денежнѣй заемъ, который однако же, сколько можно судить по новѣйшимъ извѣстіямъ изъ Константинополя, не реализировался еще доселѣ. Другая линія въ Европейской Турціи, прорѣзывающая Балканскій полуостровъ по направленію къ югу и идущая на Воло, уже близка къ осуществленію. Къ этой линіи, почти на самой турецкой границѣ, со стороны Греціи будетъ примыкать другая, предназначенная соединить Аѳіны съ Ламіей и уступленная той же самой компаніи, которая приобрѣла Лавріонскіе рудники.

Нынѣшнее англійское министерство Гладстона, за нѣсколько времени предъ симъ изрекшее само конецъ своему управлению и оставшееся при дѣлахъ единственно всѣдствіе отказа всѣхъ тѣхъ, кому дѣланы были предложения составить новый кабинетъ, нынѣ, кажется, уже утвердились иочно въ своемъ положеніи. Касательно распущенія парламента, о которомъ многіе говорили какъ о неминуемомъ слѣдствіи торжества министерства, вышедшаго столь побѣдоносно изъ угрожавшаго ему кризиса, нѣть со стороны правительственныхъ сферъ никакихъ положительныхъ заявлений. Но если парламентская война—хотя можетъ быть только на время—и затихла, за то тѣмъ сильнѣе идетъ война противъ г. Гладстона въ журнальныхъ сферахъ. Многіе журналы предсказываютъ недолговѣчіе нынѣ устоявшему кабинету и указываютъ на Ирландію, какъ на неизбѣжный и самый первый камень преткновенія для его дѣйствій. Между тѣмъ, вопреки такимъ предсказаніямъ, національный праздникъ св. Патрікія, слушацій обыкновенно предлагаемъ для раз-

ныхъ народныхъ демонстрацій, прошелъ на этотъ разъ въ Ирландіи совершенно тихо и благополучно, и нѣтъ никакого повода давать вѣру опасеніямъ за прочность инышиаго англійскаго кабинета; легко можетъ быть, что они не оправдаются, какъ не оправдались опасенія за венгерскій кабинетъ, возбужденія иѣсколько дней тому назадъ по поводу внесенного имъ въ палату законопроекта обѣ увеличеній налоговъ и податей. Вонреи всеобщимъ ожиданіямъ палата ветировала этотъ законопроектъ, изъ котораго г. Шлави съ товарищами сдѣлала вопросъ о существованіи своего кабинета—вотировала, правда, не безъ труда и не безъ участія со стороны г. Франца Деака, который появляется въ парламентѣ только въ самыя критическія минуты и въ этотъ разъ долженъ былъ употребить все свое вліяніе на народныхъ представителей, чтобы склонить ихъ действовать въ пользу правительства. Партия деакистовъ вообще на столько слита съ инышинымъ кабинетомъ, что паденіе послѣдняго повлекло бы и собственное ея ослабленіе, если не совершило распаденіе. Удержавъ г. Шлави при дѣлахъ, она вмѣстѣ спасла и собственное свое вліяніе, которому вирочемъ, какъ говорятъ венгерскія газеты, придется снять скоро выдержать немаловажную борьбу по поводу имѣющихъ скоро поступить въ палату законопроектовъ, не чуждыхъ религіознаго содержанія, т. е. устанавливающихъ новыя отношенія между церковью и государствомъ.

Германія. Въ „Германско-Имперскомъ и Королевско - Пруссскомъ Государственномъ Указателѣ“ напечатано: „Иллюминація, происходившая въ субботу вечеромъ въ честь Его Величества Императора и Короля, во случаю празднованія дня его рождения, отличалась, какъ и въ прежніе годы, особымъ блескомъ Нодъ-Липами. Чередовавшіяся между собою свѣчи и газовые рожки представили пѣдое море свѣта отъ Брауншвайгскихъ воротъ до Оперной площади. Особенно ярко освѣщено было зданіе оперы, на крыльцѣ которой расположены были шесть колосальныхъ канделябровъ съ многочисленными факелами, бросавшими свѣть на далекое разстояніе. Въ числѣ другихъ зданій слѣдуетъ упомянуть дворецъ Императорского русскаго посольства и многія частныя зданія. На Парижской площади, где каждое зданіе было залито свѣтомъ, особенно выдѣлялся домъ графа Ариана-Бойценбурга; домъ французскаго посольства тоже облекся въ праздничныя украшенія въ честь

этого дня. Въ Вильгельмовой улицѣ, которая тоже была ярко освѣщена отъ Лейпцигской улицы до Линъ, обращали на себя особенное вниманіе дома князя Радзивилла, имперскаго канцлера князя Бисмарка, государственного министерства и министерства юстиціи. Изъ публичныхъ зданій, находящихся въ Лейпцигской улицѣ, отличались особымъ великолѣпіемъ палата господъ, рейхстагъ и палата депутатовъ. На углу Лейпцигской площади слѣдуетъ упомянуть помѣщеніе великобританскаго посла, лорда Росселя, главный фасадъ котораго былъ освѣщенъ великодѣйными газовыми фигурами. Изъ остальныхъ зданій назовемъ домъ бранденбургскаго дворянства, значительная торговыя заведенія, Красный замокъ и биржу.

„Этотъ день праздновался особымъ торжествомъ въ университѣтѣ Фридриха-Вильгельма. Въ произнесенной по этому поводу рѣчи профессоръ Курціусъ упомянулъ о происхожденіи и значеніи привѣтствій у различныхъ народовъ древнихъ и новыхъ временъ и указалъ на связь, существующую между характеромъ привѣтствій и культурою народа. Но привѣтствіе не выражаетъ собою лишь виѣшией признательности, которая столь же хорошо можетъ быть выражена и словами; въ немъ находится моментъ, который можетъ быть лишь пропустившимъ, но не выраженъ словами. „Въ этомъ смыслѣ—заключилъ ораторъ—мы желали бы сегодня самымъ искреннимъ образомъ привѣтствовать Его Величество Императора, и „героя и миротворца“. Торжество, на которомъ, кроме многочисленной избранной публики присутствовали также министръ народного просвѣщенія Фалькъ и президентъ полиціи Мадаи, окончилось хоровыми пѣніемъ.“

„Въ этотъ же день происходило публичное засѣданіе Берлинскаго общества исторіи, на которомъ секретарь министра Фердинандъ Бейеръ произнесъ рѣчь о „Королевскомъ днѣ рожденія въ Берлинѣ“.

„Въ Королевскихъ театрахъ дни были парадныя представленія „Армиды“ Глюка и „Наташа Мудраго“ Лессинга, окончившіяся национальнымъ гимномъ, который публика прослушала стоя“.

Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФІЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Семейные Вечера, журналъ для дѣтей, издаваемый Софьею Каширевой. Отдѣль для дѣтей, за январь и февраль 1873 г. Содержаніе: I. Елка въ деревнѣ. Изъ рукописей В. И. Даля. II. Воля. Повѣсть А. Тургеневой (съ картинками). III. Изъ воспоминаній дѣтства. Самоѣды. А. Ефименко. IV. Дѣти въ корзинѣ, или черная Дафна (съ картинками). V. Іосифъ Гайденъ. Библіографіческій очеркъ (съ картинками). VI. Трижды спасенный. Истинное происшествіе. Переводъ съ иѣменскаго. VII. Куликовская битва, или Мамаево побоище. Изъ рукописей В. И. Даля. VIII. Маленький герцогъ, или Ричардъ безстрашный. IX. Для самыхъ маленькихъ дѣтей.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больницѣ.

Съ 14-го по 21-е марта.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.	Выздоро- вѣло.	Умерло.	Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
49	23	14	3	10	4
—	—	—	—	53	22

Петрозаводская богадѣльня учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоять въ лей на призываѣ мужчинъ 16, изъ нихъ отставныхъ солдатъ 13 и 3 гражданскаго званія и женщинъ 10. Вакансій четыре.

Пріїхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

15-го марта, изъ уѣзда, судебный следователь Сергеевъ, лѣсничій Гемельманъ; 17-го полковникъ Еретковскій; 18-го инспекторъ народныхъ училищъ Артемовъ; 19-го, изъ С.-Петербурга, Олонецкій губернскій прокуроръ кн. Шаховской, товарищ прокурора Рындзюнскій; 20-го, изъ С.-Петербурга, предсѣдатель Олонецкой судебнай палаты Шестаковъ.

Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

15-го марта, въ уѣздъ статскій советникъ Хирниковъ; въ Лодейное поле, губернскій лѣсничій Гиринскій; 17-го, въ уѣздъ, лѣсничій Гемельманъ; 18-го, въ Олонецъ мировой посредникъ Колинниковъ; 21-го, въ Лодейное поле, товарищ губернскаго прокурора Вейткевичъ; изъ Лижму, дверинингъ Лопата.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Навлюдения дѣлаются докторомъ медицины А. Е. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бура.

		Въ 7 часовъ утра.				Въ 2 часа пополудни.				Въ 10 часовъ вечера.			
		Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Марта:	15 четвергъ . .	29,98 —	1,0°	ЮЗ сил.	облач.	29,91 +	3,1°	ЮЗ сил.	полуяс.	29,92 +	2,6°	ЮЗ сил.	облачн.
	16 пятница . .	29,85 +	2,1°	—	—	29,99 +	4,9°	В сред.	—	30,16 —	2,2°	Тихо.	ясио.
	17 суббота . .	30,24 —	6,7°	З сред.	ясно.	30,17 +	0,9°	ЮЗ сред.	—	30,01 +	2,3°	ЮЗоч. сил.	—
	18 воскресенье.	29,93 +	1,8°	3 сил.	полуяс.	29,95 +	4,2°	С3 сред.	—	30,05 +	1,8°	С3 слаб.	—
	19 понедѣльн. .	30,10 —	1,7°	3 сред.	ясно.	30,09 +	7,0°	3 сред.	ясно.	30,07 +	2,6°	3 сил.	—
	20 вторникъ . .	30,09 —	0,3°	С3 сред.	—	30,11 +	7,1°	С3 слаб.	—	30,09 +	3,0°	—	—
	21 среда . .	30,04 —	0,8°	Тихо.	полуяс.	29,98 +	6,8°	Тихо.	—	29,93 +	0,2°	—	—

Примѣчаніе. 15 ночью снѣжокъ. 16 вечеромъ сѣверное сіяніе бѣлаго свѣта, тоже самое 20 и 21.

Съ 14-го съ 7 ч. утра до 21-го того же времени выпало метеорнаго осадка—0,6 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 24-го марта 1873 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.